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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

THEORIE ET PRINCIPES DE COMPTABILITE GENERALE (010)

Date : 12/10/2019

Durée : 1h00

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.
NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE — SEULEMENT
VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Veuillez répondre sur les feuilles de questions dans les emplacements prévus a cette fin. Au
cas ol ces espaces seraient insuffisants, veuillez utiliser le verso des feuilles en annongant
votre renvoi. Une calculatrice et un plan comptable sont a votre disposition.
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Veuillez répondre sur les feuilles de questions dans les emplacements prévus a cette fin. Au
cas ou ces espaces seraient insuffisants, veuillez utiliser le verso des feuilles en annongant
votre renvoi. Une calculatrice et un plan comptable sont a votre disposition.

Question 1 /18
Question 2 /7
Exercice 1 /50
Exercice 2 /25
TOTAL /100

Question 1 (18 points, 3 points par réponse)

L'entreprise A a une participation de 70% dans I'entreprise B. L'entreprise B a une participation
dans l'entreprise A de 5%. L'entreprise A a une participation de 40% dans I'entreprise C.
L'entreprise B a une participation de 20% dans I'entreprise C. L'entreprise B a une participation
de 30% dans I'entreprise D.

Les entreprises A, B, C, D ont chacune des fonds propres de 20.000 euros.

Précisez les comptes demandés aux points suivants, en donnant un numéro de PCMN a 4
positions.

a. Dans les comptes de l'entreprise B, la participation dans I'entreprise A est
comptabilisée au compte ................ pour le montant de ..................... EUR.

b. Dans les comptes de l'entreprise A, la participation dans I'entreprise C est
comptabilisée au compte .................... pour EUR.

c. Dans les comptes de l'entreprise B, la participation dans ['entreprise D est
comptabilisée au compte ................... pour cererrrressennenmnnnennn . EUR.
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Question 2. (7 points)

Etablissez les bonnes associations en notant dans la deuxieme colonne le chiffre
correspondant a I'opération ou a la description faite dans la troisieme colonne.

Ce terme Est associé a
I'opération ou la
description
numeéro...
Subordonné 1. Impét relatif au revenu cadastral d’un
immeuble
Intéréts intercalaires 2. Mise en concordance de la valeur
d’un actif avec sa valeur de marché
Précompte mobilier 3. Transfert réalisé lors de
I’'amortissement de certains actifs.
Précompte immobilier 4. Financement d’un actif en cours de
construction
Annuité constante 5. Retenue de 30 % sur les intéréts et
dividendes versés
Plus-value de réévaluation 6. Qualité d’'un emprunt dont le
remboursement dépend de la santé
financiére de I'entreprise
Subsides en capital et en 7. Modalité de remboursement d’un
intéréts emprunt par tranches dont la
composition est variable
EXERCICES
EXERCICE 1 /50

La société CEHFCHAOUEN fabrique du mobilier de jardin.

Elle est soumise a une TVA de 21%.

Le précompte mobilier est de 30%.

Le taux d’ISOC en 2019 est de 40%.

Son unique construction a été acquise en février 2011 (amortissement linéaire). La
construction a fait I'objet d’'une subsidiation en 2011 pour 40.000.

Elle dispose de machines acquises en 2017, amorties linéairement.

Elle dispose d’une participation dans la société Sevilla, dont elle détient 40% des parts.

Balance provisoire et partielle de CEHFCHAOUEN au 30/11/2019 (les chiffres présentés
tiennent compte de toutes les opérations enregistrées en 2019 pour les comptes repris, tous
les comptes ne sont pas repris, mais tous ceux qui sont utiles a vos réponses le sont).

010-Théorie et principes de comptabilité générale - 2019 3/9



Numéro d’'identification :

D C
100 | Capital 200.000
130 | Réserve légale 18.000
140 | Bénéfice reporté 24.000
15 | Subsides en capital 16.320
168 | Impots différés 10.880
1730 |Etab. de crédit : dettes en compte (LT) 150.000
440 | Fournisseurs 7.260
2200 | Terrains : VA 60.000
2210 | Constructions : VA 400.000
2219 | Constructions : AA 128.000
2310 | Machines, V.A. 135.000
2319 | Machines, A.A. 27.000
Immobilisation financiére entreprise avec
282 | lesquelles il existe un lien 80.000
400 | Créances commerciales 14.520
4120 | Créances fiscales estimées 2.500
550 | Banque 40.355
570 | Caisse 13.000
604 [ Achat marchandises 42.000
61| Biens et services divers 12.000
620 | RéEmunérations et charges sociales 440.000
621 | Charges patronales 168.696
6700 | Imp6ts et précompte dus ou versés 12.000

Dans le courant du mois de décembre 2019, les opérations suivantes doivent étre
enregistrées au livre journal.
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CHEFCHAOUEN décide de procéder a la réévaluation de I'immeuble qu’elle posséde, pour un
montant de 120.000 EUR. /4

CHEFCHAOUEN effectue un versement anticipé qui porte le total des versements anticipés
pour 2019 a 15.000 EUR. /4

Parmi les créances figurant dans la balance, une somme de 12.100 est considérée comme
douteuse. CHEFCAHOUEN anticipe une perte de 40%. /4

CHEFCHAOUEN revend ses machines, pour un montant de 120.000. Elle anticipe de
réinvestir dés I'année prochaine dans un nouvel actif de production. /12
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CHEFCHAOUEN acquiert une participation supplémentaire dans la société Sévilla, qui lui colite
35.000 (payés par banque) et porte sa participation a 55 % du capital de Sévilla. La société
Sévilla verse a CHEFCHAOUEN un dividende de 2.000 euros bruts. /12

Toutes les écritures liées aux amortissements sont enregistrées. /14
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Exercice 2 /25

Lorsque toutes les écritures ont été enregistrées, CHEFCHAOUEN constate que son bénéfice
de I'exercice avant impéts s’éléve a 37.500 EUR.

1) Quelle écriture liée aux impots devrait-elle envisager ? (10 points si bonne réponse, -5 si

mauvaise, 0 si pas de réponse) /10
a.
6702 Impédts de I'exercice, dus ou versés 15.000
452 A dettes fiscales estimées 15.000
b. Aucune
C.
671 Impots 15.000
4120 Créances fiscales estimées 2.500
452 Dettes fiscales estimées 12.500

2) Toutes les écritures d’affectation du résultat sont enregistrées. Sur le montant du bénéfice
apres impdts, CHEFCHAOUEN décide d’affecter a la réserve légale le montant minimum défini
par la loi, d’octroyer un dividende de 10% du bénéfice de I'exercice aprés impdts aux
actionnaires, de reporter le solde. /15
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PLAN

COMPTABLE MINIMUM NORMALISE

CLASSE 1

Fonds propres, provisions
et impbts différes,

dettes & plus d'unan

1§ Capital
100 Capaiadt souscrt
104 Caprial ron appete )
11 Prmes d'cmission
12 Plus-vakues de redvaiuation
120 Pus-values de réevalualion suf ynmohsabions
sorporelies
121 Pus-values ¢ téevrahaton sur smmotvnsalons
cox porelies
122 Pis-values pe réevalualon sur mmmoblisalens
hnanceses
123 Plys-values o2 reevalualon sur stocks
174 Repnses de reduchans de valew s placements de
13 Reseeves
130 Reserve legale
131 Resarves ndrsporbles
1310 Reseove pour 3Chons pIOpres
1391 Aunies resenves ndisporables
132 Reserves tyTUNGees
113 Reserves chaooneties
14 Bénelice reporis |ou Perte reporice F))
15 Subs:des en capral
16 Provisrons ¢l impats drfferes 7
150 Provisons pour pensians Bl pbiigat-ons sl es
161 Provisxes pou charges lecales
16?2 Provis=ons pOUl (XDSSES FpRIAoNs Bl (rOs ENNENEN
16)-165 Frowsons pour aulies nsoues Bl charges
165 \mpols diferes

CLASSE 2

Frais d'éiablissement, actifs
immobilisés et créances

a plus d’'un an

20 Frais d'elablissemon!
200 Fras de constiuon et & avgmenlalot ¢e caplal

204

Fras ¢'émisson d emprunts

202 Aues tras O Blabissement

204

Frass de restruciuralion

21 Immobilisations ncorpomiias

210
m

Fras de recherche ol 08 Ghveloppamant
Corcessons, breveis, WONCEs, sgvon-lare. maques el
Gois simvkares

212 Goodwil
210 Acomples veses
22 Termains e! constructions
220 Temains
221 Consincbons
222 lenams bl
223 Autres Groils 1bols sw des mmeubles

23 Installauons, machines st outilage

24 Mobiler &l malériel mutant )

25 Immobudisalions Sélenues en localion-linancemen! el drods
similaires

250
25
52

Tetans el construchons
tnslafiavions. machnes sl oulillage
JAobiher B\ matenal rovlant

26 Autres immobilsabans corpareiles
21 Immotnlisahons comperslies gn cours 2l 3comples yorsds

28 Immobilisabons financitres

280

1630 Imodts difteses ftrenls @ O3 Subsides en capital
1681 Impots gifferes alerems @ oes plus-values rzalisées

wr MTmobhsalons NCorporeies

28!

1882 Impats odleres allerents a des pus-values 1pahsees

nr sToblsalons corporefies

1FAT Tmodls diffeses aiérents 3 des plus-values réalisée:

wr 0es 1es Bvs par le secizur puUbhc belge
1588 impdis Ginaies BEges
Ostes 3 pus ¢'un an
170 Emonnis sebordonngs
1700 Converubies
1701 Non coavertidies
171 Emprunls obhgIAIes e subordonnes
1710 Convenibies
1711 Hon coavertibles
172 Denes e kocabon:inancement el assimleas
+33-Flapkssements de-cedl . -
1733 Denes en comple
1131 Promesses
$732 Cradin Faccepiatan
174 Aupes empruals
175 Denes commerciales
1750 Fourmssaurs
1751 EHeis 3 payy
176 Acomples 1eGUS S LoMmangdes
178 CaAonnemonts ragus BN NUMe e
179 Denes droerses

by

282

piy

284

19 Avance puy 1«.7&&7.7_.“« &..Q,.Dhjm!ﬂ.‘h\v

Partepatons dans des entiepnses hees
2800 Valews d'acquasihon

2804 Monlants noa aocelés (-1

2808 Plus-values acizes

2809 Aeductions ge valew actees [
Crearces sur Oes enlepises lees
2810 Crearces en tomple

2811 Eliels & recevon

2812 Tises & reveny fize

2817 J0arCes Gouewses

2838 Reduchons do valew actees [-)
Partopabors dans des enlreises avar fennuetes 4 evisie
un hen de parucipaton

2820 Valeur d'acquisiion

282 Menlants non appeles (-}

2878 Pws-values eclees

2829 Reduchions oe y3ew sclées [-)
Creances su des enliepnses aver lesquelles o easiz un
hen de participation

2830 Créances en comple

2901 EMels 3 moeved

7832 Trves A raveny fze

2337 Cetances douleuses

7839 Rodutlhons DR vazw aciees |
Autres achions 21 pans

2840 Valewr d'acquisiticn

2841 Monlanls non 3poeles |-

2848 Plus-vlues aclees

2843 Reductions de vaiewt acites |-

285 Autres creances
2850 Ceances en comple
2851 Elels 3 receve”
2852 Ttves a reveny he
2857 Creancus douleuses
2859 Reducuors de valsur aclees |-}
288 Cautipnnements verses e numelare
A Créances & plus d'un an
250 Creances commertiales
2900 Chenls
2301 Elels 3 recevou
2305 Acomples »2se3
2907 Creances dovleuses
2909 Reduchons de valswr actees {-)
Auires 2ances
2510 Ceeances tn cample
2914 Elters & recevonr
2917 Creances douleuses
2919 Reduchons de valew actees [-)

23

CLASSE 3
Stocks et commandes en
cours d’exgcution

30 Approvisionnemenls ~ Maberss premieres

100 Valew ¢ acquston

309 Reduchons e valeur aciees |-}
1 Appromsionnements - Foumitures

310 Valewr d acquistion

1149 Hegullons OB valeur acievs |-f
3 fa-iouns de lsbrkation
320 Vdew o acqursibon
129 Reduchons de valew aclees {-)
33 Produns finis

130 Valew ¢ acquisiiean

313 Reduchons de valow xclees (-)
3 Marchandises

340 Vaew d acquisiton

349 Rbducions de valewr actees {-)
15 immaubles destinds & L venie

150 vzl o acquishon

159 Reéducbons de valeir acives {-)
6 Acomples versds wur achals peur 81ocks

60 Acompizs verses

159 Reducbons de valewr acees (-]
)7 Commandes en cours d'eigculion

70 Valeur o acquisiion

371 Binblice pas en compiz

379 Reduclons de valer actees [-)

CLASSE 4
Créances et deftes 3 un an
au plus

40 Criances commercidies
00 Clenls
401 Effets 3 recevcs
404 Produdls & recevod
405 Acomples versés )
107 Créances doxfieuses
408 Riducvons de vaeur aclzes |-)
41 Jurlres créances
410 Capla appeis, non verse
411 TVA b récupirer
412 krpdls el pricomples 3 ritupere
4170 3 4124 impdls beiges sur le resufial
4125 3 4127 Aues tmpdis ol taxes belges
4128 Impdts ot laxes élangers
414 Produits 3 recevor
416 Criances diverses
417 Crdances douteuses
418 Cautiormemenls vorsés en numerare
113 Raductions da valer aclées ()
32 Deltes 3 pius d'un an &¢chdant dans I'année
{méma subdivision que Ja comple 171
43 Dettes financitras
430 Flabhssemenls de créci ~ Emprunis en comple a Terme
hip
431 Erabhssorments do crodl) - Promesses
417 Elabissemonts da crtdil - Ciddis ©'acceplalion
433 Flabissements do Grécn ~ Delles en compte courant
439 Autres emprunis
44 Deties commerciales
440 Fournsseurs
44) Elets & payer
444 Factures & recevoir
45 Defles fiscales, salariales el socs3les
459 Denes liscales esimées
4500 3 4504 Jmpdls belges sur te resullal
4305 3 4507 Aulres impdis ef taxes belges
4508 Autres omdls el laxes Bangers
451 TVA & payer
432 Impdls el laxes 3 payer
4520 B 4524 \mpdls beiges sur 18 résultal
4525 ¥ 4327 Autres impals el taxes beiges
4528 1mpols et lazes Blrangers
453 Précomples relenus
434 Ollce Hatona ge 1a Sécume Socrale
455 Rémunerations
4¥ Féculos de vioanies
459 Auves detles sociales
45 Acpmptes requs sur commandes
47 Detles dicoulant de I'aflectation du résuital
270 Dividendes el tanbemes d'exercices aniéneuns
471 Dndendes 0a Joxertice
477 Tanliémes de lezrcice
473 Aubres aflocalares
48 DaMles divarses
480 Obbgations et coupons gchys
483 Cautonnemenis mqus en numirane
283 Auires deltes diverses

1§ Tompirs 4 t3gulanzation of camples Tafznie
450 Charges 2 reporiec
431 Produils acques
432 Charges 3 imputer
49 Prodvis @ 1eporer
499 Comples f'atienle

CLASSE 5
Placements de trésarerie
et valeurs disponibles

50 Agtlon: propras
51 Aclions el panis
510 Valewr d'acqusihon
51 Monlants non appeles [-)
519 Réductions de valew 3clees i-)
52 Teres 3 reverv fixa
520 Valew d'acqusihon
529 Riduchons de valeu aciees |-
) Dépols 3 termea
530 De plus gun an
531 De plus dun mois el @ un an au plus
5312 D'un moes au plus
538 Réduchons de valewr alees {-)
54 Yaleurs dchues § Pencaissement
5 Etablssemeants de crédd
S50 3 558 Comples ouvests gupres des drvers
Blablszements, & subdiiser en -
..0 Compies coeants
1 Cheques &ms |-)
.3 Reduclions de valeur actees (-
& Postchique
560 Compte covrant
351 Cheques ems |-)
57 Caisses
570 4 577 Casses-especes
578 Caisses-hmbres
58 Yuemenis imermes



CLASSE 6
Charges

60 Approvisionnements el marchandises
B00 Achals da mabives premueres
651 Achzls de loumitures
502 Achats da services. travauz el efwles
603 Sous-trailances générales
604 Achats de marchandises
505 Achats d'immeubles destinés a L venle
608 Rermises, nsloumnes el rabais oblenus (-}
609 Variatian des slocks
609G de matisms premsbres
6091 de fournitures
6034 de marchandises

61 Services el biens divers
§17 Parsonnel inlénmare el personnes muses & 13 dispast-
tion de |'entrepnse
618 Rémemirahons, pames pow asswrances extra-iégales,
ponsions de retrale el de suvie des adminslrateurs,
gésants el associés aciils qui ne soat pas alinbuees en
veriy d’un conlrat de travad
52 Ramenérations, charges sociales el pensions
620 Ramunérations el avanlages socisux duecls
6200 Agministralewts au geranls
5201 Personnel de direction
6202 Employes
6203 Ouvriers
6204 Autres membres du personnel
621 Calisalions palronales d'assurances socales
§22 Pnmes patronales pour assurances exir3-légales
523 Aulres frais ce personnel 4
624 Pensions de relrale €1 de survie
6240 Admunistraleuts ou gerants
6241 Personnel
63 Amortissements, réduclions de valeur el provisions pour
risques el charges
30 Dolalions aux amorissements el aux réductions de valeur
sur immobilisauons
6300 Lualions aus amoclssements sur lrais d'8fablsse-
ment
6301 Dotayions aux amorlissements Sur mmabiisations
HILGpRrEies
6392 Dolations auz amorlissements sur immobibsations
corporelies
6308 Cotations aux 1éductions de valewr sur immobAisa-
lions ncocparelies
6309 Datations aux réduclions de valew sur mmobihsa-
hons corporelles .
631 Réductions de valeur sur slocks
6310 Dotations
5311 Reprises (-)
§72 Reductions de valeur sur commandes en cowrs d'execu-
o .
5320 Dotalons -
6321 Reprises (-)
633 Raduclions de valeur sur creances commercidles 3 plus
d'un an
6330 Dolations
6311 Repnses {-)
634 Réduchans de valeut sur Créances commertidies 3 un an
au plus
6340 Datations
6141 Reprises {-)

__ 649 Chamges ¢exploil

633 Provisions paur PENSIGNS el CBIY3Nons SUNIAIES
5350 Dotanans
§351 Ulksakions el 1epnses L)

616 Provisions pour Qro5ses 1epaalions el gros entrelien
6360 Dolawons
6361 Ulisalions €l repnses -]

637 Provistons pour aulies nsques el Lharjes
6370 Dolations
6371 Uthsations et repnses (-}

64 Aulres charges d'exploilalion

540 Charges Iiscales d'exploitation

641 Moms-values sur réalisalons covrantes d'mmobihisaligns
comparelies

642 Moing-vales sur reaisalion Je uigal:LE3 [ o

§41 3 648 Charges d'explodation diverses

porlees 3 faclt au re de Irars de

restuclueabon (<)

65 Charges financiéres

650 Charges tes detles
6500 Intéréls. cammissions el [ras aferenis aux deties
6501 Amorussemenls des fras d’émission dempiunis €l
des primes de remboursement
6502 Aulres charges des detles
6500 Intéedts miercalaes podés a lactl [+
651 Reduclions de valeur sur achls CrLuianis
by v Datauons
6511 Reprises (-
§52 Momns-values sur reahsaian d acits curculants 1
653 Charges d'escomple de Creances
834 Difierences de change
£95 Ecans de conversion des devises
696 Provisions 3 caraclére finanoe
6560 Dotations
6561 Ulihsatons et reprises {-)
657 3 659 Charges financieres gverses
66 Charges exceptionnelles
660 Amorissements el réduclions de valewr exceplionnels
{dolations)
6600 sur frais d'elablissement
6§60} suf mmobilisations mcorpareiias
6602 sur immobibsalions corporefles
651 Roguctons de valeur su immobiisaiions inancreres
[dotabions)
662 Provisions pour nsques el charges exceplonnels
6620 Dolations
£621 Ulisations (-
563 Moins-values sur reghisalion d'actils immobikses
564 3 658 Aulres charges exceptionnelles
669 Charges exceptionnalles poriees 3 'acuf au wue de lrais de
restruciuration {-)
67 Impats suf le résultal
§70 Impats belges sur lo résulial de l'exescice
5700 Impais el precomnples dus oy Verses
6701 Exceden! de versemenls dimpals el de precomptes
porié a Facll {-)
6702 Charges fiscales estimees
671 Impdls belges sur le resultal g'axeccices anienews
710 Suppléments dimpots dus ou verses
8711 Suppiemenls d'mmpdls estimes
6712 Prowisions fiscales conslituées
6§72 mpdis Elrangers sur Ie résullal de lesercce
673 Impdls etrangers sur le résultal d'exercices anténeurs
68 Transleris aux impdls ditférés el aur reserves immunisees
680 Translerts aux fmpdts différes
683 Translors aux réserves mmunisées

G3 AHectatons el prélevements

62 Penc repartes da fesercice precedent
631 Afleciatons au capital €l 3 }a pnme d'emission
€92 Dotancn aux res2ves
6320 Dotalon 3 la réserve legale
6321 Uotation aux Julres 1gserves
591 Senelice 3 reparter
©57 Remungrabion du capial
695 Adrmnsiratcurs ou gerants
635 Aulres allocatares

CLASSE 7
Produits
70 Chirire ¢ ahawes

700 3 707 Venies el presiations de sences
708 Rermses, nslournes &l rabas accordes (-}

7T Vanation 865 stocks et descommandes-en—caurs-derécu-

Kon
712 Des en-cours de {zbncation
711 Des produis hims
715 Des wmmeubles conslnals deskines 2 [a venie
717 Des commandes en cours d'execulion
7170 Vateur d acquision
7171 Benelice pns en comple
12 Proguciton immokniisee
T4 Aubres proouis dlazpledalon
750 Subsides d'explionalon et manlants compensaloves
71 Plus-values sur cealisalions couranes dIMmobiisauons
corporelles
742 Plys-values sur reahsalion de creances commerciales
743 a 749 Produits d'explodation divers
Produrts financiers
750 Produils des immabiisations financieres
751 Produts des actis cicutants )
752 Plus-values sur reassation d'aclls crculants )
753 Subswdes en capilal el en inléréls
134 {Qifterences de change
755 Ecarts de conversion des dewises
736 a 759 Produis inancrers divets
Produits exceplionnels
760 Repnses d'amortisserments et e reductions de valeur
7600 sur smmobibsations incotparefies
7501 sur mmobilisahons corporelles

7

wn

7

o

6! PRepnses de reduchons de valeur sur immobiisalons
baancieres

762 Repases de prowisions pour nsques el charges excep-
lannels

763 Plus-values st reahisaon d'achis immobhisés
764 a 769 Autres pioduils exceplionnels
77 Héguladsations d'impdts et reprises de provisions fiscales
77t impdls belges sur le rasultal
7710 Réguiansaiion 31mpdls dus ou verses
7711 Reguiansation d'mpdls eshimés
7712 Repnses de provisions fiscales
773 Impots etrangers sur fe resullat
78 Prélevements sur les impdls diftférés et les réserves immuni-
sées
780 Prélévements sur les impots différés
789 Prélavements sur les rESEIVES IMMUIKSEes
Affectations et prélévements
790 Bénahce reponé de Fexercice precedent
791 Prélavement sur le capnal el les prmes d'emission
792 Prelevernen! sur les (eserves
793 Paile a reporter
201 intargeninn dassocies ou du propnetane) dans 13 perie

T

w

—

CLASSE 0
Comptes de droits et
engagements hors bilan

00 Garanues consttuees par des bers pour compte de l'enlre-
prise
000 Créanciess de I'entrepnse, beneliciaires de garanties de
liers
001 Tiers conshiluanls de gasanies pour comple de l'enlre-
pnse
01 Garanties personnelles censtiluées pour comple de liers
010 Débilewrs powr engagements sur ellels en Creulalion
011 Créanciers g'engagemients sur effets en rculaton
0110 EFels cédés par l'enlrepnse sous son endos
0111 Aulres engagemenls sw elfels en arcuighion
012 Oébileurs pow aulres garanlies personnefies

_ 013 Créanciers d'autres garanties personnelies

02 Garanlies réelies constifuées sur avairs propres
020 Créanciers do (entreprise. beénelicawes de garanltes
reefles
021 Garanbes reelles constitues paur comple propre
022 Ciéanciers de Lers, bénéliciaves oe garantes réelles
023 Garanties réefles constituées pour compte de liers
03 Garanties regues
00 Dandts slatulares
031 Déposants slajuiawes
032 Garantres reques
033 Constituants de garanties
04 Biens et valeurs délenus par des Lers en leur nom mais aux
risques et profits de I'entreprise
040 Toers. détenlewrs en leur nom mars aux nisques el pralits
de f'enirepnse de bieas el de valeurs
041 Biens et valeurs defenus par des lers en leur nom mas
awx nisques el profits de Venlrepnse
05 Engagements d'acquisilion et de cession d'immobilisations
090 Engagemenis d'acquisiion
051 Créanciers d'engagements d'acquisition
052 Débilewrs pour engagements de cession
053 Engagements de cession
06 Marchés a ferme
064 Marchandises achetées 3 lemme ~ @ recevar
061 Créanciers pour marchandrses achelees a ierme
062 Débileurs pour marchandises vendues a lerme
063 Marchandises vendues 3 lerme - a livier
064 Dovises achelées a lerme - a recevair
085 Créanciers pour devises achelées 3 lemme
066 Débileurs pour devises vendues a terme
067 Devises vendues 2 lerme - a bvrer

07 Biens et valewrs de tiers détenus par I'entreprise

070 Droils d'usage 3 long tenme
0700 Sur lefrains el canstruckons
0701 Sur inslallations. machmes et oubliage
0702 Sur mabiies el maténel roulant

§71 Créanciers de loyers el redevances

072 Biens el valeuss de liers requs en dépdl. en consignation
ou d fagon

073 Commellants el dépasants da bieas el de valeurs N

074 Biens el valeurs détenus pour comple ou auk nsques el
profils de tiers

075 Créanciers de biens el valeurs délenus pour compte de
liers ou 2 leurs risques et profils

03 Droits et engagements divers
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

021 - PRESCRIPTIONS LEGALES ET NORMES RELATIVES A L’ETABLISSEMENT DES COMPTES
ANNUELS

Date : 26/10/2019

Durée : 1h
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE
Sélectionnez une seule bonne réponse.

Toute réponse correcte vaut 5 ou 6 points (voir chaque question), I'absence de réponse est notée 0 point et
une réponse erronée obtient une note de -1. Toutefois, aucune note négative ne sera appliquée pour les
réponses erronées aux questions notées @ 5 points.

Question 1 (6 points) :

Une petite société anonyme, employant 4 personnes, présentant un chiffre d'affaires de 500.000 EUR et un
total de bilan de 300.000 EUR :

O a) est tenue d’établir des comptes annuels selon le schéma complet
O b) peut tenir une comptabilité simplifiée

O c) ne doit pas établir d'inventaire
O

d) doit toujours tenir une comptabilité compléte

Question 2 (5 points) :

Les comptes consolidés :

O a) sont approuvés séparément par I'assemblée générale des actionnaires de la société consolidante

O b) ne sont pas approuvés par I'assemblée générale des actionnaires de la société consolidante mais
leur sont remis pour information

O c) sont approuvés par I'assemblée générale des actionnaires de la société consolidante en méme
temps que les comptes annuels non consolidés

O d) sont mis a la disposition des actionnaires de la société consolidante et approuvés en vue d’octroyer
la décharge aux administrateurs

Question 3 (6 points) :

Lorsque, dans les comptes annuels publiés d'une société anonyme, I'annexe relative aux droits et
engagements hors bilan n’est pas remplie :

[0 a)les administrateurs sont solidairement responsables du préjudice causé éventuellement & un
tiers

O  b)le commissaire doit faire lui-méme la publication complémentaire

|

c) la société peut étre pénalement responsable

O  d) toute distribution de dividendes est suspendue jusqu'a rectification

1/6
021 - prescriptions légales et normes relatives & I’établissement des comptes annuels - 2019



Numéro d’identification :
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Question 4 (6 points) :

Les regles d’évaluation qu’une société cotée en bourse applique a ses comptes consolidés doivent :

0O  a) toujours étre les mémes que celles appliquées aux comptes non consolidés
O  b) toujours étre conformes au principe de la valeur d’acquisition

0O  c) étre conformes aux normes comptables internationales IAS/IFRS
O

d) étre conformes aux normes comptables internationales (IAS/IFRS) telles qu’approuvées par la
Commission européenne

Question 5 (5 points) :

Les opérations d'une succursale étrangére sont intégrées dans la comptabilité centrale de I'entreprise
belge :

O a) uniquement par les comptes consolidés

O  b) par ordre de date

O c) mensuellement
O

d) semestriellement au moins

Question 6 (6 points) :

Une réduction de valeur sur une participation :

O a) peut étre actée en cas de moins-value temporaire

O  b) doit étre actée si la moins-value résulte d'un cours de bourse
O  c) ne doit étre actée que si la moins-value est durable
O

d) ne peut étre actée que sur une entreprise en liquidation
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Question 7 (6 points) :

Les frais de transport facturés lors de la livraison d'une machine destinée a la production doivent étre
comptabilisés :

O a) en charges d'exploitation

O b) en frais d’établissement

O ¢) en frais accessoires a I'acquisition

a

d) a I'actif ou en charges selon les régles d'évaluation de I'entreprise

Question 8 (5 points) :

Les en-cours de fabrication font I'objet d'une réduction de valeur si le prix de vente est inférieur au ;

O a) colt de revient

a b) colt de revient majoré des frais de distribution

O c) colt de revient majoré des colts de production devant encore étre exposés
O

d) coGt de revient majoré d'une partie du bénéfice selon I'état d'avancement des travaux

Question 9 (6 points) :

Les frais de recherche et de développement ne peuvent figurer a I'actif que dans la mesure ol :

O a) ils sont subsidiés par les pouvoirs publics
O b} le bien qu'ils ont permis de produire est vendable

| c) leur codt de revient ne dépasse pas une estimation prudente de leur rendement futur pour
l'entreprise

a d) aucune des trois réponses

Question 10 (6 points) :

Une créance commerciale sur une filiale sans qu'il y ait volonté de soutenir durablement la filiale est
enregistrée sous la rubrique des :

O a) immobilisations financiéres

O b) créances a plus d’un an ou a un an au plus
O c) placements de trésorerie
O

d) valeurs disponibles
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Question 11 (5 points) :

Une machine est vendue avec une clause de réserve de propriété :

O a) I'acheteur comptabilise la machine dans son bilan et mentionne la réserve de propriété dans
I'annexe ;

O b) le vendeur maintient la machine dans son bilan et comptabilise les paiements encaissés comme
acomptes;

O c) le vendeur maintient ta machine dans son bilan et mentionne le contrat de vente avec réserve de
propriété dans I'annexe ;

O d) 'acheteur comptabilise le prix d’achat comme une dette et mentionne dans I'annexe de son droit
de recours sur le vendeur.

Question 12 (6 points) :

Lorsqu’une entreprise a effectué trop de versements anticipés d'impéts, I'excédent doit apparaitre au bilan
parmi :

0 a) les créances a un an au plus

O b) les comptes de régularisation

O c¢) en déduction des dettes fiscales estimées

O

d) en déduction des provisions fiscales

Question 13 (6 points) :

Parmi les éléments d'actif repris ci-dessous, lequel ne peut jamais étre réévalué :

O a) une action dans une filiale
O b) une machine

O ¢) un titre a revenu fixe

a

d) un terrain
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Question 14 (5 points) :

La plus-value constatée lors de la vente d’un batiment immédiatement suivie d’une location-financement
de ce méme bien (sale and lease-back), doit étre :

a a) constatée comme produit de I'exercice au cours duquel le bien est vendu

O b) différée jusqu’a la fin du contrat de location-financement

O c) contrebalancée par la constitution d’une plus-value de réévaluation au passif du bilan
O

d) inscrite en compte de régularisation et reprise en résultats proportionnellement & 'amortissement

Question 15 (6 points) :

Le bénéfice de change réalisé sur une vente en devise effectuée au cours de I'exercice précédent mais payée
au cours de I'exercice en cours doit étre classé :

O a) sous les produits financiers

O b) sous les autres produits d'exploitation
O ¢) sous les produits exceptionnels
O

d) nulle part car il a déja été pris en résultat au cours de I'exercice précédent

Question 16 (5 points) :

Une société pollue son propre terrain industriel lors de I'évacuation de produits chimigques. En conséquence,
elle enregistre :

O a) immédiatement une provision pour assainissement

(M b) un amortissement complémentaire du terrain

O ¢) une réduction de valeur
O

d) une réduction de valeur et prend les frais d’assainissement a charge de I’exercice au cours duquel
elle constate la pollution
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Question 17 (5 points) :

Le dividende de |'exercice est :

O a) enregistré uniquement dans le tableau d’affectation du résultat
b) inclu dans le bénéfice reporté

c) enregistré net (aprés déduction du précompte mobilier) parmi les autres dettes

O 0O o

d) enregistré brut (avant déduction du précompte mobilier) parmi les autres dettes

Question 18 (5 points) :

La date a laquelle les comptes consolidés sont arrétés :

O a) correspond toujours a la date de cléture de année civile
O b} est toujours la méme date que les comptes annuels de la société mére

0O  c) peut étre établie en tenant compte de la date de cldture des entreprises les plus importantes
comprises dans la consolidation

O d) doit étre établie en tenant compte de la date de cléture des entreprises les plus importantes
comprises dans la consolidation
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

022. PRESCRIPTIONS LEGALES ET NORMES RELATIVES A L'ETABLISSEMENT DES COMPTES
CONSOLIDES

Date : 19/10/2019

Durée : 1h

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM
SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR
CHAQUE PAGE
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM
SUR LE QUESTIONNAIRE -~ SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR
CHAQUE PAGE

Question 1 (30 points) :

La maison-mére M détient directement et indirectement des parts dans 4 sociétés (A, E, D et
F), selon la structure suivante :

100%

60% 10%

en liquidation

022 - prescriptions légales et normes relatives a I’établissement des comptes consolidés
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM

SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR
CHAQUE PAGE

Veuillez déterminer pour les comptes consolidés de la maison-mére le pourcentage d’intérét,
le pourcentage de contréle et la méthode de consolidation de chacune des 4 sociétés :

Pourcentage Pourcentage de Méthode de
d’intérét controle consolidation
M dans A
M dans E
M dans D
M dans F*

*F est en liquidation
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Question 2 (20 points) :

Les filiales peuvent-elles étre incluses dans les comptes consolidés & une date de cl6ture autre
que la maison-mére ? Si oui, quand et dans quelles conditions ?

022 - prescriptions légales et normes relatives a I’établissement des comptes consolidés
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM
SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR
CHAQUE PAGE

Question 3 (50 points) :

La société M a acquis 40% des parts de la société F et une majorité des droits de vote en date
du 31 décembre 2017 pour un prix de 9.000.000 EUR. A la date d’acquisition, les fonds propres
de F s’élevaient a 9.500.000 EUR, composés de 7.000.000 EUR de capital et de 2.500.000 EUR
de réserves.

Il apparait que ces fonds propres sont sous-évalués de 1.500.000 EUR d’une plus-value latente
sur des immobilisations.

Durant I'exercice 2018, F a réalisé un bénéfice de I'exercice de 750.000 EUR et M a réalisé un
bénéfice de 8.000.000 EUR. Les écarts de consolidation sont amortis sur 10 ans.

On vous demande de déterminer I'écart de consolidation et les intéréts minoritaires au
31 décembre 2017 et au 31 décembre 2018.
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

030 - NORMES COMPTABLES INTERNATIONALES (IFRS)

Date : 12/10/2019
Durée : 1h

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.
NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE
NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Sélectionnez la réponse correcte dans les questions ci-dessous (prévoir une seule réponse correcte).
Une réponse correcte donne 5 ou 10 points par question (indiqué a cété de chaque question), si aucune
réponse n’est donnée aucun point (0) n’est attribué, pour chaque réponse fausse, un point (-1 ) est retiré
de la cote totale.

Question 1 : (5 points)

IAS 1 exige que les sociétés fassent la distinction entre actifs courants et non-courants (ou fixes) et
dettes courantes et non-courantes. La société A effectue un emprunt auprés de la société B. L'emprunt
doit étre remboursé aprés 5 ans, mais la société A a le droit de rembourser anticipativement durant
cette période de 5 ans. Comment la société A doit-elle présenter 'emprunt a son bilan ?

Comme dette courante pendant toute la durée de 'emprunt.

Comme dette non-courante pendant toute la durée de 'emprunt.

Ventilé entre dette courante et non-courante pendant toute la durée de 'emprunt.

Comme dette non-courante pendant les quatre premiéres années et comme dette courante
pendant la cinquiéme année de 'emprunt.

o0 oo

Question 2 : {10 points)

En 2018, la société E constate qu’elle aurait d comptabiliser une provision (= dette) pour faire face a
ses obligations environnementales dans ses états financiers au 31 décembre 2017. Que doit faire Ia
société E dans ses états financiers arrétés au 31 décembre 2018 ?

a. Reconnaitre une dette et le colit correspondant de 100 000 EUR dans ses comptes annuels
2018 et donner une information en annexe sur la justification de cette nouvelle dette.

b. Retraiter les chiffres comparatifs de 2017 en reconnaissant une dette dans le bilan comparatif
au 31 décembre 2017 et en modifiant le résultat 2017. Le résultat de 2018 n’est pas retraité.

c. Attendre le moment ou les colits de dépollution devront &tre payés et reconnaitre une charge
a ce moment. Entretemps, la société E donne une information en annexe des comptes annuels
sur I'impact attendu sur les états financiers.

d. Ne pas retraiter les chiffres comparatifs de 2017 et reconnaitre I'impact de la dette dans les
fonds propres d’ouverture au 1% janvier 2018. Le résultat de 2018 n’est pas modifié.
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Question 3 : (5 points)

Le cadre conceptuel de I'|/ASB est :

a. Une norme comptable que doivent appliquer toutes les entreprises qui sont soumises a
I'obligation de publier leurs comptes consolidés en IFRS.

Un cadre conceptuel qui n’a aucune force obligatoire.

. Uncadre conceptuel que toutes les entreprises qui sont soumises a I'obligation de publier leurs
comptes consolidés en IFRS doivent suivre lorsqu’aucune norme IFRS ne prescrit le traitement
comptable relatif a une opération spécifique.

d. Un cadre conceptuel que I'lFRIC doit suivre lorsqu’il émet ses interprétations.

Question 4 : (10 points)

Le 4 avril 2018, la société XYZ conclut un contrat avec le client Q pour vendre 4 machines pour 25 000 $
chacune. Les machines sont livrées le 1 juillet 2018 et doivent étre payées deux mois plus tard. La
société XYZ a I'€ comme devise fonctionnelle.

Le cours de change entre le € et le $ fluctue comme suit :

Le 4 avril 2018 09€=1s
Le 1° juillet 2018 1€=1$
Le 1¢" septembre 2018 0.98€=1$

Supposons que le client paie le 1° septembre 2018, quel est le résultat de change que la société XYZ
doit comptabiliser dans son compte de résultats de 2018 en relation avec cette opération ?

Une perte de 2 000 €.
Un gain de 2 000 €.
Une perte de 8 000 €.
Un gain de 8 000 €.

o0 oo

Question 5 : (10 points)

Les entreprises de construction Alpha et Beta commencent un partenariat (contrdle conjoint) au
travers de Omega qui prend la forme juridique d’une association a responsabilité illimitée. La mission
de cette association est la construction d’une partie d’autoroute pour les pouvoirs publics. Les
entreprises de construction Alpha et Beta sont solidairement responsables des obligations d’'Omega.
Les décisions importantes requiérent I'accord des deux entreprises de construction. Les deux
entreprises fournissent un financement a Omega et Omega meéne ses activités en utilisant les actifs et
les travailleurs des entreprises de construction Alpha et Beta. De quel type de contréle conjoint s’agit-
il ? Et comment les entreprises de construction Alpha et Beta doivent-elles refléter cette activité dans
leurs comptes annuels ?

a. Omega est une activité commune (joint operation) et les deux entreprises de construction
reconnaissent chacune 50% de |'actif net de Omega dans leurs livres.

b. Omega est une entité commune (joint-venture) et les deux entreprises de construction
reconnaissent chacune 50% de I'actif net de Omega dans leurs livres.

c. Omega est une activité commune (joint operation) et les deux entreprises de construction
reconnaissent chacune leur quote-part dans les actifs et les dettes de Omega dans leurs livres.

d. Omega est une entité commune (joint-venture) et les deux entreprises de construction
reconnaissent chacune leur quote-part dans les actifs et les dettes de Omega dans leurs livres.
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Question 6 : (5 points)

IAS 1 exige que les éléments de la partie “autres éléments du résultat global” (other comprehensive
income) de I'état du résultat global (Statement of comprehensive income), soient ventilés entre
éléments qui ne seront pas recyclés (reclassés dans le compte de résultats) et éléments qui seront
recyclés a un certain moment (reclassés dans le compte de résultats). Lesquels des éléments ci-dessous
des autres éléments du résultat global (other comprehensive income) ne seront jamais recyclés ?

a. Lesfluctuations de juste valeur (fair value) des instruments de dettes qui sont évalués a la juste
valeur et sont renseignés en other comprehensive income.

b. Les fluctuations de juste valeur des instruments de capitaux propres qui sont évalués a la juste
valeur et sont renseignés en other comprehensive income.

C. Uneréserve pour couverture de cash flows.
Une réserve pour écarts de conversion (réserves résultant de la conversion d’états financiers
en devises étrangéres dans les comptes consolidés).

Question 7 : (5 points)

Laquelle des définitions suivantes correspond a la définition d’un segment opérationnel selon la norme
IFRS 8 ? Un segment opérationnel est un composant d’une entité pour lequel on fournit une
information distincte par segment dans I'annexe, lorsque :

Ce segment produit un des produits ou services les plus importants de la société.
Les resultats opérationnels de ce composant sont évalués de maniére réguliére par le principal
décideur (chief operating decision maker) de la société.

c. Le chiffre d’affaires de ce composant représente plus de 10% du chiffre d’affaires total de la
société.

d. Les actifs de ce composant représentent plus de 10% des actifs totaux de la société.

Question 8 (5 points) :

En décembre 2018, le conseil d’administration de la société C décide de restructurer ses activités et
licencie 200 travailleurs. L’annonce de la décision aux syndicats (= les représentants des travailleurs)
est faite le 5 janvier 2019. Le co(t estimé des indemnités de licenciement s’éléve 3 4 millions EUR.
Dans le cadre de sa nouvelle stratégie, le conseil d’administration de la société C décide également le
20 décembre 2018 de faire de nouveaux investissements en matériel industriel et approuve un budget
de 2 millions EUR pour ce faire. Quel est le montant de la provision (= dette) que la société C doit
reconnaitre dans ses états financiers IFRS au 31 décembre 2018 ?

a. Zéro.

b. 2 millions EUR.
c. 4 millions EUR.
d. 6 millions EUR.
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Question 9 (10 points):

La société M acquiert 100% des actions de la société F pour 96 EUR au 1/1/2019. Le total des fonds
propres de F en Belgian GAAP au 1/1/2019 = 80 EUR. Les retraitements IFRS des actifs et passifs acquis
a leur juste valeur au 1/1/2019 donne le résultat suivant: augmentation des immobilisations
corporelles de 10 EUR et reconnaissance d’une dette d'impét différé de 4 EUR. Quel est le montant du
goodwill ou du goodwill négatif ?

Goodwill de 6.
Goodwill de 10.
Goodwill de 16.
Goodwill négatif de 6.
Goodwill négatif de 10.
Goodwill négatif de 16.

tho oo oo

Question 10 (5 points) :

Le bénéfice par action (BPA) est un indicateur important pour les investisseurs. Les sociétés cotées qui
préparent et publient leurs comptes consolidés en IFRS doivent indiquer & la fois le BPA de base et
dilué au bas de leur compte de résultats. Le bénéfice de la société A en 2018 est de 90 EUR. Le nombre
d’actions en circulation au 1/1/2018 est de 10, une augmentation de capital a lieu le 1/7/2018 et
10 actions nouvelles sont créées, le nombre d’actions en circulation du 1/7/2018 au 31/12/2018 est
de 20. Quel est le montant du bénéfice par action de base pour 'exercice 2018 ?

Bénéfice par action de base de 0.
Bénéfice par action de base de 4,5.
Bénéfice par action de base de 6.
Bénéfice par action de base de 9.
Bénéfice par action de base de 18.

®oon oo

Question 11 (5 points) :

En vertu de la nouvelle norme IFRS 16 ‘Contrats de location’ (d’application obligatoire en 2019),
laquelle des affirmations ci-dessous est fausse ?

a. Tous les locataires doivent reconnaitre un droit d’utilisation de I'actif pris en location et une
dette au bilan, pour tous les contrats de location.

b. Avec l'introduction de la norme IFRS 16, 'EBITDA des sociétés locataires diminue.

Avec l'introduction de la norme IFRS 16, I'EBITDA des sociétés locataires augmente.

d. Avec lintroduction de la norme IFRS 16, les dettes de location des sociétés locataires
augmente.

R
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Question 12 {10 points) :

En IFRS, des imp6ts différés sont reconnus sur les différences temporelles (= différences entre les
valeurs comptables IFRS et les valeurs fiscales des actifs et passifs). Supposons que la valeur comptable
IFRS des stocks au bilan au 31 décembre 2018 est de 110 alors que le montant comptabilisé dans le
bilan Belgian GAAP a la méme date (= base fiscale de I'actif) est de 100 EUR (la société a choisi comme
regle d’évaluation de ne pas inclure les couts indirects de production dans le montant des stocks en
Belgian GAAP). Le taux d'impét est de 30%. Quel est le montant de I'impét différé passif ou de I'impét
différé actif qui doit étre reconnu au bilan au 31 décembre 2018 ?

Pas d'imp6t différé reconnu.
Impdét différé actif de 3.
Impot différé actif de 33.
Imp6t différé passif de 3.
Impot différé passif de 33.

®op oo

Question 13 (10 points) :

La société P détient 60% des droits de vote de la société A et a une option d’achat (call) (exercable
mais non encore exercée) sur 20% de droits de vote additionnels. Lequel des traitements ci-dessous
est correct en IFRS 10 ? Un seul traitement est correct.

a. P consolide 80% des actifs, passifs, produits et charges de A et reconnait des intéréts ne
détenant pas le contrdle (= intéréts minoritaires) de 20% dans ses comptes consolidés.

b. P consolide 60% des actifs, passifs, produits et charges de A et reconnait des intéréts ne
détenant pas le contrdle (= intéréts minoritaires) de 40% dans ses comptes consolidés.

c. P consolide 100% des actifs, passifs, produits et charges de A et reconnait des intéréts ne
détenant pas le contréle (= intéréts minoritaires) de 20% dans ses comptes consolidés.

d. P consolide 100% des actifs, passifs, produits et charges de A et reconnait des intéréts ne
détenant pas le contrdle (= intéréts minoritaires) de 40% dans ses comptes consolidés.

e. P comptabilise sa participation dans A au co(t dans ses comptes consolidés.

Question 14 (5 points) :

En vertu de la nouvelle norme IFRS 15 “Revenus provenant de contrats avec les clients”, laquelle des
étapes ci-dessous n’est pas une des étapes reprise dans I'approche en 5 étapes imposée par la norme
IFRS 15 pour la reconnaissance en revenus ?

Identifier le contrat.

Identifier les obligations de performance.

Déterminer le prix de transaction.

Allouer le prix de transaction aux obligations de performance.

Reconnaitre le revenu lorsque les obligations de performance sont satisfaites.

Comptabiliser une perte de valeur sur créances dans la mesure ol le revenu n’est pas
récupérable.

b = N o B © S 1}
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

040 : ANALYSE FINANCIERE

Date : 12/10/2019
Durée : 1h

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.
NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT
VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.
NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT
VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE,

I. Questions a choix multiple (4 points) :

Pour les questions a choix multiple, une cotation négative est appliquée : -0.33 pour une
mauvaise réponse ; 0 pour une absence de réponse et +1 pour une réponse correcte.

1. Laquelle des propositions ci-dessous est correcte ?

a. Une entreprise A posséde une structure de bilan plus saine qu’une entreprise B,

lorsque les chiffres clés du bilan sont identiques mais que les dettes de A sont
principalement constituées de dettes bancaires tandis que celles de B sont
principalement constituées de préts d’entreprises filiales.

b. Une entreprise peut améliorer le rendement de |'actif total par des marges

bénéficiaires plus élevées associées 3 une rotation plus faible des actifs.

c. Une entreprise a un taux de rendement des actifs (ROA) de -1% et un levier
financier de 1.5. Cela signifie qu’un actionnaire tire plus de bénéfice d’un
financement par I'emprunt étant donné que le levier financier est supérieur 3 1.

d. Siune entreprise veut améliorer la période a financer, elle peut le faire en veillant
a ce que la rotation des marchandises achetées et produites s’améliore.

2. Laquelle des propositions ci-dessous est correcte ?

— a. La santé financiére d’une entreprise peut étre appréciée par un utilisateur
externe si I'entreprise n’est pas une société.
b. Un EBITDA négatif doit étre nuancé s'il est principalement di 3 des
amortissements tres faibles.

c. Dans le cadre de I'appréciation de la santé financiére d'une entreprise,

I"analyste est seulement informé des « faits importants survenus apreés la date
de cl6ture du bilan » si I'entreprise est qualifiée comme grande entreprise et
établit des comptes selon le modéle complet.

d. Le degré d'indépendance financiere est jugé pire lorsque les dettes sont
composées d’emprunts subordonnés plutdt que de dettes bancaires.
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Il : Analyse des comptes annuels (16 points)

L'entreprise bénéficie pendant quatre mois d’une protection contre ses créanciers en raison
d’'une demande de dédommagement de 103 millions d’euros du fisc. L'entreprise doit payer
un montant de 103 millions d’euros au fisc. Le tribunal de ’entreprise a accepté mardi la
demande en réorganisation judiciaire sous contréle judiciaire introduite par I'entreprise, de
sorte que I’entreprise est protégée contre les créanciers pendant une période de quatre mois.

1. Quel ratio global de solvabilité statique {c.-a-d. basé sur le bilan) allez-vous calculer pour
indiquer que cette demande de dédommagement pése certainement sur la solvabilité
statique de I'entreprise ?

...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................

2. Calculez ce ratio pour I'exercice en cours 2017 et commentez l'impact de la demande de
dédommagement du fisc sur ce ratio.

...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

3. Quelseral'impact du paiement de I'amende sur ce ratio global de liquidité ? Cela explique-
t-il la raison pour laquelle I'entreprise demandera la protection contre les créanciers ?
Calculez le ratio global de liquidité en tenant compte de cette amende et indiquez si la
protection contre les créanciers était nécessaire.

...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................
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4. Vous devez convaincre un repreneur potentiel par I’argument que le probléme réside dans
la demande de dédommagement et non dans les activités opérationnelles. Quel ratio axé
sur les activités opérationnelles, tenant compte de TOUS les charges et produits liés aux
activités quotidiennes et faisant abstraction des frais financiers non récurrents,
calculeriez-vous ?

6. Examinez la position de garantie a I'égard des banques. Qu’est-ce que cela met en
évidence ?
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LN ] [ C 31

COMPTES ANNUELS
BILAN APRES REPARTITION
Ann. Codes Exercice Exercice précédent
ACTIF
Frais d'établissement ... 61 |20 | N |
ACTIFS IMMOBILISES ... 21/28 6.470.308 7.199.780
Immobilisations incorporelles ... 62 | 2 e 2i0si0
Immobilisations corporelles.....................c.cccoovevcvenenn.. 6.3 ;2/27 2529%1513 254259340
Terrains et CONSITUCHIONS ..........ccoivieerreieeeceeeeeresseseeeesseseeseseeess ) )
\ﬂstallations, machines et outillage .........cccceveevieiiiiriniciieecenienen, s 3.985.629 4.777.706
Mobilier et MAtEFEl FOUIANE ........ovv..veeeoeeeoseeeeeoeeeooee oo 24 160.202 157.167
Location-financement et droits similaires .............ccooeevvvvevevveinns 25 764.069 1.368.572
Autres immobilisations corporelles 26 ||| Gsnmsmskensamnrar. (1 sssresapsspsssseressesvsneens
Immobilisations en cours et acomptes Versés ........................ 27 581.028 51.902
Immobilisations financiéres ... 6.4/65.1| 28 10.440 10.440
ENLrEDISES IEES ........v.oevoeeerereoeeeeesesse s eeseesssssesses e seses s 6.45| 280 | i L
PartiCipations ...........cccvereeereernrrersessessssesssssssnssseesesesesnann 280 [ s e,
ClEANCES oo eeeeee e seeeee e eseeeseseese et et ee e 281 | i s
Entreprises avec lesquelles il existe un lien de
[OF= T[] o X- Y i e 1 FO U 6.15 | 28213 s
PartiCipations ..............ooooveviuieeceesecieceee s sees et 282 | i
CTBANCES .....eeeveeveiieeeeeeeeeee e eessiresasesesassenenesseessassesnss 283 | cecemsmsemmmssmmmerensnns || ewvesseesmasoasssoniosiess
Autres immobilisations fiNaNCIEres ..........cocceeeeeviieciiecveeians 284/8 10.440 10.440
Actions €t PAMS .......ccciiiiiiiiiiiiiiiiieiees et 284 10.000 10.000
Créances et cautionnements en NUMEraiIre ...........cc.oeeeuveen. 285/8 440 440
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[N ] | | C3.1
Ann.| Codes Exercice Exercice précédent
ACTIFS CIRCULANTS ..o 29/58 39.082.686 36.888.293
Créances A plus d'UN AN ..o | e
Créances COMMEICIAIES .............vceveeeiiiiiivniieiinsrisessesssssnnnees 290 | s b
AULFES CTEANCES ......ociiiciiiiiriiciiiiae s iiis e cbiaceesasessne s b eas s aeensas 291 | s L s
- - 3 5.927.255 5.379.035
Stocks et commandes en cours d’exécution ...........

Stocks 30/36 5.927.255 5.379.035
APDIOVISIONNEIIONS oo, 30731 1.384.406 953.834
En-cours de fabrication ............ccccoocoieeiieiiiieieciiierecssreerenes 32 564.833 446.123
PROGUILS fINES .....oeveeeoreeeeeeeeeees oo eesseeresessses s eeseseseeseneses 33 3.956.016 3.979.078
MarchandiSES ...........cceviiieiciciiiiiiie e itevees et e s e esnneaens 34 s
Immeubles destinés ala vente ...........oooovoveveveeeeeeeeeeenn 35 [ e
ACOMPLES VETSES ........cvvieeeiviesesiitssesesssesesssssssssessssesesesenaens 3B | s

Commandes en cours d’exécution ................ccouvverveeervrcennn, 37 | e |

Créances a un an au plus - - 40/41 22.122.511 23.801.585

Créances COMMEICIAIES .......civeeeeieiriirereiieresresssareressesserssesinssen 40 15.542.913 13.092.435

AULTES CTEANCES ...vvoveereereereresessesssessssesessessssesssssssessessssessssesesns 41 6.579.598 10.709.150

Placements de trésorerie .............cvieivenenn. Goitkg 2003 || commeemesmisnes ] s
ACHONS PrOPIES ...ceiiiiureeiierre st siieiaseesevs e beas e sesesbseas e eibanns e N (R
Autres placements .........cccovvveieciiiceeeeeee s o I i (AR
Valeurs disponibles ................occovevveieoeecoieecesssene
P 54/58 11.014.106 7.678.252
Comptes de régularisation.....................ccc.ccoooovivvennn.. 6.6| 490/ 18.814 29.421
TOTALDE L’ACTIF ... 20/58 45.552.994 44.088.073
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[ N° | C32 |
Ann. | Codes Exercice Exercice précédent
PASSIF
CAPITAUX PROPRES ...........cccoooooimoremeeeeeeeeeeeeeen. e BT 55T 00
Capital ... 6.7.1 | 10 29.052.130 29.052.130
Capital SOUSCIL .......ccvereeiee e e a e eenes 100 29.052.130 29.052.130
Capital NoN @pPelé...........cccervrreiricieceeineieeis e eiessirseaeniens 101 | eereveeiiiiinneeee b e
Primes d’émisSion ... 11 || s | 0 snssassatine
Plus-values de réévaluation ...................................... 12 1 i | i,
RESEIVES ...t es s 18 4.668.026 4.691.706
RESEIVE IEQAIE .....ccovvieireieieceiricete s eseee it esemeesesaeeeneeens 130 869.583 869.563
Réserves indiSponibIES .................o..ouieveceereeseeseesesseieseees B | s s
POUr BCLIONS PIrOPIES .......v.veveeeeeceeeeeeeeee e 1310 | e
AUIIES  cunsussaiusiisvosssiicsiabiaiisves fiass et s s et s i B | cssesemmssisimisnee | s
RESEIVeS iIMMUNISEES .........ccoeoviivieeiiiiieceriieeeese s e s seeessnns 132 3.798.443 3.822.123
)Réserves disponibles st s 133 || smssmidmsssinenmins | oosesssersasessssanecens
Bénéfice (Perte) reporté(e) ................c....ccooo.... +)/(-)

. . 14 -97.039.206 -98.813.619
Subsides encapital ...................cocooororiie, 15 41.220 52774
Avance aux associés sur répartition de
Pactif net ..o 5
PROVISIONS ET IMPOTS DIFFERES ... = 103.250.621 103.262.814
Provisions pour risques et charges ............................. 160/5 103.219.898 103.219.898

Pensions et obligations similaires ..............ccccccvevivvneeeeerrnnn. 160 T
Charges fiSCales .............cccccorirririreesree e 1861 102.987.858 102.987.858
Grosses réparations et gros entretien ..............ccoccevcrneeecnee, 162 | o b
Obligations environnementales ...........c.cocceveeeieiiverisieeecenenn, 63 | o
Autres risques et charges .......................................................... 6.8 164/5 232.040 232.040
IMmpots différés ..., 168 30.723 42.916
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Ann.
DETTES ..o ees e

Dettes a plus d'un an ............cocoooovovoroocerieeeceseeresonn, 6.9
Dettes fINANCIETES ...........covvveirisiceeriesseess st esseeeseeneeeneeeeens
Emprunts subordonnés ...........c.cccocoiveeeieenieniis e
Emprunts obligataires non subordonnés ..........................
Dettes de location-financement et dettes assimilées .......
Etablissements de crédit ............ccoocoviueoroeeiieeeeeeen.
AULTeS eMPrUNS ....voeciiiiiiiiiiciccnie e eee s
Dettes cOMMErCIales ...........cccccociiriniieee e seeeas s
FOUMNISSEUIS .....ccviiiiiieeeceriiens et sesn s seee e e e aesen
Effets @ Payer ..ot r e
Acomptes regus sur commandes ............co.cccooveveiienisiiiieeennins
AULrES dEHES .....oeiiicciieec e s ens

Dettesaunanauplus ..., 6.9
Dettes a plus d’'un an échéant dans 'année

AULIeS EMPTUNLS .....ooviiiiiiiie et sae s
Dettes commerciales ............ccooeeeueeiiienieceoerrrereereeessseeseeesns
FOUMNISSEUIS ...cc.oiviieeiieeeseieriesissesiss s besemseses e eeeeaeneeen
EffetS @ PAYEr ..ot
Acomptes recus sur CoOmMmandes ...........ccoeeveeevecvirerreresvensns

Dettes fiscales, salariales et sociales................covevvieviiiieiiiienes 6.9
IMPOS ... it evissa irimadbosbsati sc st os s dan s
Rémunérations et charges sociales ...................cccccooevu.en..

Autres dettes i suimimni i R i s s i sain saras

Comptes de régularisation.................cccccoooooovvvrvvv. 6.9
TOTALDURPASSIF ...,

| C3.2
Codes Exercice Exercice précédent
17/49 5.580.203 5.842.268
17 504.783 871.373
170/4 504.783 871.373
170 | cssnmsansi..oomes | cssasssiesaib e
171 ) sassawsiicsmsamams D cemsvisiimemsmermsss
172 504.783 871.373
173 || osemamropsnmsmsmipmnsnnny. ||| seossummsnisssrssnisiasansies
174 | wosssammmaminnase || oo
176 | wssmsnniniammnmes || sessepmmseapasimesmsnssanse
1750 | cviiiiviirrviiinirrnrens | e
1751 | snmssmmsmmsnvsnas | || sovasmamsanais. ... . o0
176 | =swmsnsewssivmming ||| Gt
178/9 | cciiiriiviiriinsiiimenrs | sesssssssseressessersssssenns
42/48 4.896.872 4.782.002
42 366.590 386.213
L T N [T
430/8 || e || s ssniie
439 ||| sassswssmmsiaieage || ssensniessaiiing
44 2.481.071 2.346.414
440/4 2.481.071 2.346.414
441 ||| e || e
46 ||l sumseeberiranasssy 0 B e SRR ...
45 2.048.579 2.038.571
450/3 669.526 683.382
454/9 1.379.053 1.355.189
47/48 632 10.804
492/3 178.548 188.893
10/49 45.552.994 44.088.073
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[N |

C4

COMPTE DE RESULTATS

Ann.
Ventes et prestations ........................c...ocoiiiiii

Chiffre d'affaires .. ..o e e e 6.10
En-cours de fabrication, produits finis et commandes en

cours d'exécution : augmentation (réduction)............... (H)/(-)
Production immobiliS€e .............cccoinviiiimiiiciinisisie s
Autres produits d’exploitation ..........cccoiiiiiiniiiicceceieei 6.10
Produits d’'exploitation non récurrents ................ccccoeveeeiveeeernnnns 6.12

Codt des ventes et des prestations ...

Approvisionnements et marchandises ..............ccciiciiiinennns
AChats sy s s s s e T
Stocks : réduction (augmentation).......................... (/)

Services et bIens dIVErS ..........ccccveeeviriieiieii e evses s saeeees

Rémunérations, charges sociales et pensions................. (+)/(-) 6.10

mortissements et réductions de valeur sur frais

d'établissement, sur immobilisations incorporelles et

corporelles

Réductions de valeur sur stocks, sur commandes en cours

d'exécution et sur créances commerciales : dotations

(TEPFISES) Lviiuiiiiiiviiesiieiriseises e eeee e e s set e st s e eee e ee e ennee (H)/(-) 6.10

Provisions pour risques et charges : dotations

(utilisations et reprises) ........c.ccceeeeeereeviriieriieesieesirseens (+)/(-) 6.10

Autres charges d'exploitation ..........cccccecevivieeee i 6.10

Charges d'exploitation portées a I'actif au titre de frais de

restructuration ................oo O]

Charges d'exploitation non récurrentes..............cccoovveueeeerennnn. 6.12

Bénéfice (Perte) d'exploitation ......................... .. ()

Codes Exercice Exercice précédent
70/76A 82.855.072 63.110.848
70 82.143.630 62.840.345
71 128.076 -657.408
72 | s
74 583.366 808.911
TOA | e 19.000
60/66A 80.134.258 62.318.857
60 60.859.072 42.274.221
600/8 61.289.644 41.994.615

609 -430.572 279.606

61 7.906.731 8.518.812
62 8.716.713 8.842.431
630 2.406.168 2.386.885
631/4 16.103 -262.993
635/8 || vewasiemsERRsRee || eReaee S i
640/8 211.791 425.267
(T2 s [
66A 19.680 134.244
9901 2.720.814 791.991
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[ N° | C4
Ann. Codes Exercice Exercice
B précédent
roduits financiers ...,

Produits financiers récurrents ...............ccccooveeiveeceiieiiccieesinnnn [Co 43656.;;50 8 6‘2’3'70329
Produits des immobilisations financiéres ............ccccocovivennn. 75 5. :
Produits des actifs circulants .............cccceeecviieieviivecscerinn 750 | e 4 """"""""""""" 30280
Autres produits fINANCIErS ..........ccceeiiiivieiienie e e saenas 6.11| 7™ 3;1ggg 216' 789

Produits financiers non réCUmments...........cccoeuveeeeievecviiseareessinsns 6.12 ;(55;/9 1é0 129 8 4(’)1 967

Charges financiéres ....................cccooceoviivcciccicn, 65/668) 502.808 468.749

Charges financiéres récurrentes ..............ccccoceeeeeeevieieceesenenens 6.11 65 592.808 468749

Charges des dettes .........ccccceioerivniiieciicccceee e 650 47.141 56.645

Réductions de valeur sur actifs circulants autres que ' ‘

stocks, commandes en cours et créances commerciales :

dotations (reprises) .........cc.coovvviiiiiiiiiieiei e /() 651

Autres charges finanCiBres ..............coovvueviveveinceeecessierancenens 652/9 545667 412104

Charges financiéres non réCUrrentes.............o.oveeeeeevereeeereeeseeens 6.12| o ’ '

Bénéfice (Perte) de I'exercice avant impots . (+)/(-) 9903 2.693.756 8.972.298
Jlevements sur les impots différés ...
R n I — 780 2. .
Transfert aux impots différés .................ccocooeervveennnn. ) el 12.398
680 | e 6.458
Im';r)nc:)gssur lerésultat ... ., (+)E) 6.13 - G55 277 G
Régularisations d'impéts et reprises de oae 955.217 404.573
Provisions fISCaAleS ........cccvvvererierrrnrrrsie e ssrsesias s seee s ssssnas P | 2
Bénéﬂce (Pel'te) de I,exerCice ........................... (+)/(-) 9904 1.750.733 8.573.667
Prélevements sur les réserves immunisées .......... 789 23.680 24.077
Transfert aux réserves immunisées .......................... 689 || s 12.542
9805 1.774.413 8.585.202

Bénéfice (Perte) de I’exercice a affecter .....(+)/(-)
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LN | |

c5 |

AFFECTATIONS ET PRELEVEMENTS

Bénéfice (Perte) a affecter.................ooooooooooooeeoeee (+M(-)
Bénefice (Perte) de I'exercice a affecter............coovvvvecvvevicioieen i, /()
Bénéfice (Perte) reporté(e) de Iexercice précédent ..........coocvveeveeeeeennn. WO]

Préléevements sur les capitaux propres
sur le capital et les primes d'émission
sur les réserves

Affectations aux capitaux propres
au capital et aux primes d'émission
a la réserve légale
aux autres réserves

Bénéfice (Perte) reporté(e)............cooooceevoeeomeeeseeesers )

)ervention d’associés dans la perte

Bénéfice adistribUer ..o,
Rémuneération du capital
Administrateurs OU GEMANES .............cceeieeiie it eeeeeeee e esesssessseenensseseenns
Employés
Autres allocataires

Codes

Exercice

Exercice
précédent

9906
(9905)
14P

791/2
791
792

691/2
691
6920
6921

(14)
794
694/7
694
695

696
697

-97.039.206
1.774.413
-98.813.619

-98.813.619
8.685.202
-107.398.821
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

050 : COMPTABILITE ANALYTIQUE D’EXPLOITATION ET CONTROLE DE GESTION

Date : 19/10/2019

Durée : 1h

POUR CET EXAMEN VEUILLEZ REPONDRE SUR LA FEUILLE REPONSE QUI VOUS A ETE DISTRIBUEE

VEUILLEZ NOTER SUR LA OU LES FEUILLES REPONSES « 050 - COMPTABILITE ANALYTIQUE
D’EXPLOITATION ET CONTROLE DE GESTION »

VEUILLEZ MENTIONNER VOTRE NUMERO D’'IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE - NE PAS INDIQUER
VOTRE NOM

NUMEROTER CHAQUE PAGE - ECRIRE LISIBLEMENT.

REPONDRE DANS L’ORDRE DES QUESTIONS - COMMENCER CHAQUE QUESTION EN HAUT D’UNE
NOUVELLE PAGE.




Situation | :

« A mon avis, nous devons cesser de fabriquer nos propres batteries et accepter |'offre de ce
fournisseur externe », a déclaré Wim NIEwINDT, directeur général de « ANTILLES REFINING
NV » d'Aruba. « Au prix de 18 EUR par batterie, nous paierions 5 EUR de moins que la
fabrication des batteries dans notre propre usine. Etant donné que nous utilisons 60 000
batteries par an, cela représenterait une économie annuelle de 300 000 EUR ».

Détail des colits actuels

Matiéres directes 10.35
Main-d'ceuvre directe 6.00
Frais généraux variables 1.50

Frais généraux fixes

(frais généraux généraux de la société 2,80, amortissement de 1,90 et supervision

de 0,75) >15
Colit total par batterie €23.00

La décision de fabriquer ou d’acheter les batteries est particuliérement importante en ce moment car
Féquipement utilisé pour fabriquer les batteries est complétement usé et doit &tre remplacé. Les choix
auxquels l'entreprise est confrontée sont :

Variante 1

Achetez du nouvel équipement et continuez a fabriquer les batteries. Le matériel colterait
810 000 EUR, il aurait une durée de vie utile de six ans et aucune valeur de récupération. La
société utilise 'amortissement linéaire.

Variante 2

Achetez les batteries aupres d’un fournisseur extérieur 3 18 EUR par batterie en vertu d’un
contrat de six ans.

Le nouvel équipement serait plus efficace que I'équipement utilisé par « ANTILLES REFINING »
et selon le fabricant, réduirait la main-d'ceuvre directe et les frais généraux variables de 30%.
L'ancien équipement n'a aucune valeur de revente. Les co(its de supervision (45 000 €/ an) et
les colits directs du matériel par batterie ne seraient pas affectés par le nouvel équipement.
La capacité du nouvel équipement serait de 90 000 batteries par an. La société n'a pas d'autre
utilisation de I'espace utilisé pour produire les batteries.
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Questions (10 points) :

1. Pour aider le directeur général a prendre une décision, préparez une analyse montrant
I'impact financier de chacune des solutions proposées ci-dessus. Supposons que
60 000 batteries sont nécessaires chaque année. Quelle ligne de conduite
recommanderiez-vous au directeur général ? (5 points)

2. Votre recommandation a la condition 1 ci-dessus serait-elle la méme si les besoins de
I’entreprise étaient les suivants : 90 000 batteries par an ? Détaillez les calculs financiers
a l'appui de votre réponse. (5 points)

Situation Il :

La « STATUAIRE TOSCANE » fabrique des statues de bustes de personnages historiques
célebres. Toutes les statues ont la méme taille. Chaque unité nécessite la méme quantité de
ressources. Les informations suivantes proviennent du budget.

Chiffre d'affaires : 5 000 unités a2 600 EUR
Matieres Directes : 50 000 kg

Main d’ceuvre directe : 20 000 heures
Total des colts fixes : 1 000 000 EUR

Les quantités standard, les prix standard et les co(ts unitaires standard pour les matieres
directes et la main d’ceuvre directe de fabrication sont les suivantes :

Quantité Standard Prix Standard Co(t standard
Unitaire
Matieres directes 10Kg 10 €/Kg 100 €
Main d’oeuvre directe 4 hrs 40 /h 160

En 2018 le nombre réel d'unités produites et vendues était de 6 000 unités et le prix de vente
réel était de 550 EUR par unité. Le colt réel des matiéres directes utilisées était de
594 000 EUR sur la base de 54 000 Kg achetées 3 11 €/Kg. Le nombre d’heures travaillées
directement dans la fabrication a été de 24 600 heures, 3 un taux de 38 EUR I'heure. En
conséquence, les colits de main-d’ceuvre directs de fabrication étaient de 934 800 EUR. Les
coits fixes réels s'élevaient a 1 005 000 EUR. Il n'y avait aucun stock de début ou de fin.
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Question {10 points)

Préparez une analyse des écarts qui explique les différences entre le budget et les résultats
réels.

Représentez graphiquement

Situation lll :

La direction de « VEGETARIAN MEALS S.A. », qui fabrique trois gammes de produits de repas
végétariens préts a I'emploi pour le secteur de la restauration, examine actuellement la
politique de comptabilisation des colts en matiére de frais généraux. Actuellement, la société
attribue les frais généraux sur la base des heures de travail directes. Certains membres du
conseil de direction estiment que la société devrait passer au calcul du colt par activité (ABC),
car les gammes de produits imposent des charges différentes en matiére de co(ts indirects.
En particulier, le produit « la Féte du haricot Mexicain » exige beaucoup de préparation d'une
grande variété de haricots et légumineuses crus, épluchage et préparation, etc. On vous a
demandé de démontrer la différence entre la méthode existante et la méthode proposée
pour traiter les frais généraux. Les informations suivantes sont disponibles pour vous aider:

Produits fabriqués Féte du Haricot . . e Surprise du Middel
Mexicain Pizza Végétarienne East

Charges directes

Matieres (12 € par kilo) €36.00 €18.00 €24.00

Main d’oeuvre (9 /hre) €9.00 €18.00 €13.50

Temps machine/unité 6 minutes 12 minutes 6 minutes

Nombre d"unités par lot 410 60 60

Prix de vente €63.00 €58.00 €60.00

Ventes prévues 3,200 3,600 4,500

Charges indirectes

Cout des machines €74,500 causé par les heures de machine

Tests de qualité €17,145 causé par le nombre d'unités fabriquées

Frais de reglage €54,825 causé par le nombre de lots

machine

Transport matiéres €60,000 causé par le nombre de kilos de matiéres
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Questions (10 points)

1. Calculez le bénéfice ou la perte sur « la féte du haricot mexicain » en utilisant Ia répartition
des frais généraux traditionnelle (taux a I'échelle de l'usine utilisant les heures de main-
d'ceuvre directe comme base). (5 points)

2. Calculez le profit ou la perte sur le festin de haricots mexicain en utilisant la méthode ABC.
Quelle méthode utiliser et pourquoi ? (5 points)
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

060 - GESTION DES RISQUES ET CONTROLE INTERNE

Date : 12/10/2019
Durée : 1h

POUR CET EXAMEN VEUILLEZ REPONDRE SUR LA FEUILLE REPONSE
QUI VOUS A ETE DISTRIBUEE

VEUILLEZ NOTER SUR LA OU LES FEUILLES REPONSES « 060 - GESTION
DES RISQUES ET CONTROLE INTERNE »

VEUILLEZ MENTIONNER VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR
CHAQUE PAGE - NE PAS INDIQUER VOTRE NOM

NUMEROTER CHAQUE PAGE - ECRIRE LISIBLEMENT.

REPONDRE DANS L’ORDRE _DES QUESTIONS - COMMENCER CHA OUE
QUESTION EN HAUT D’UNE NOUVELLE PAGE.

Question 1 (40 points)

Quels sont les éléments clés dont il faut tenir compte a propos des influences
qu’exerce le traitement automatisé des données sur I'organisation administrative ?

Question 2 (30 points)

Quels sont les aspects essentiels auxquels il faut étre attentif lors de I'analyse des
risques relatifs au cycle du personnel ?

Question 3 (30 points)

Décrivez cing mesures préventives visant a restreindre le risque de fraude.
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

070 - AUDIT ET COMPETENCES PROFESSIONNELLES

Date : 12/10/2019
Durée : 1h

POUR CET EXAMEN VEUILLEZ REPONDRE SUR LA FEUILLE REPONSE QUI
VOUS A ETE DISTRIBUEE

VEUILLEZ NOTER SUR LA OU LES FEUILLES REPONSES « 070 - AUDIT ET
COMPETENCES PROFESSIONNELLES »

VEUILLEZ MENTIONNER VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE
PAGE - NE PAS INDIOQUER VOTRE NOM

NUMEROTER CHAQUE PAGE - ECRIRE LISIBLEMENT.

REPONDRE DANS L’ORDRE DES QUESTIONS - COMMENCER CHAQUE
QUESTION EN HAUT D’UNE NOUVELLE PAGE.

Question 1 (25 points) :

Supposons que le commissaire, dans le cadre du contréle des comptes annuels du client X
(une entreprise ayant un chiffre d’affaires de 24 millions d’euros et un bénéfice de 3 millions
d’euros), découvre des fautes a concurrence de 200.000 EUR. Quels éléments le commissaire
va-t-il prendre en considération pour voir quelle attestation délivrer ?

Question 2 (25 points) :

Quels sont les avantages et les inconvénients de la circularisation des clients en tant que
procédure d’audit ?

Question 3 (25 points) :

Quelle est la différence entre le risque de contréle interne et le risque inhérent ?

Question 4 (25 points) :

De quelle maniére le risque d’audit change-t-il lorsque le réviseur d’entreprises fait usage de
techniques d’échantillonnage statistique ?
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

090 : NORMES D’AUDIT INTERNATIONALES

Date : 19/10/2019

) Durée: 1h
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Instructions :

Ce questionnaire reprend 20 questions a choix multiples. Chaque question reprend plusieurs choix
parmi lesquels seul 1 choix est correct. Il vous est demandé d’entourer la bonne réponse. Une bonne
réponse donne droit a 3 points, une affirmation fausse donne -1, pas d’affirmation 0.

Le temps de réponse par question est estimé @ 3 minutes.

Question1 :

Si l'auditeur prévoit de s’appuyer sur des contrdles internes dans un domaine qu’il a estimé étre un
risque important, il :

a) doit tester ces contréles au cours de I'audit de la période en cours, méme si 'auditeur a déja
testé ces contréles au cours de I'audit précédent.

b) doit tester ces contréles au cours de I'audit de la période en cours, sauf s’ils ont déja été testés
au cours de l'audit précédent.

c) doit tester ces contréles seulement une fois tous les 2 audits.

d) doit tester ces contréles une fois tous les 3 audits.

Question 2 :

L’auditeur doit communiquer aux personnes constituant le gouvernement d’entreprise les résultats
importants de I'audit :

a) toujours par écrit.

b) toujours verbalement.

c) par écrit si, selon le jugement professionnel de I'auditeur, une communication verbale ne serait
pas appropriée.

d) verbalement si, selon le jugement professionnel de I'auditeur, une communication écrite ne
serait pas appropriée.
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 3 :

Sur base des procédures d’audit réalisées, 'auditeur peut identifier une ou plusieurs faiblesses du
controle interne. Il doit alors déterminer, si, prises individuellement ou ensemble, celles-ci constituent
des faiblesses significatives.

1. Ll'auditeur doit communiquer par écrit, aux personnes constituant le gouvernement
d’entreprise, les faiblesses significatives du contréle interne ;

2. L'auditeur doit communiquer par écrit les faiblesses significatives du contréle interne ;
L’auditeur doit communiquer, a la direction, & un niveau hiérarchique approprié, les faiblesses
significatives du contréle interne a moins qu'il ne soit inapproprié de les communiquer
directement a la direction en la circonstance.

a) Seule I'affirmation 2 est correcte.

b) Seules les affirmations 1 et 2 sont correctes.
c) Seules les affirmations 2 et 3 sont correctes.
d) Toutes les affirmations sont correctes.

Question 4 :

Les normes ISA :

a) s'appliquent uniquement au contréle légal des comptes d'entités d'intérét public.

b) sont une alternative aux lois, réglementations et normes de contréle applicables en Belgique.

c) doivent étre utilisées lorsque le rapport fait mention de la conformité des travaux avec les
normes internationales d’audit.

d) sont essentiellement utilisées aux Etats-Unis.
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 5 :

Lorsque I"associé responsable de la mission obtient des informations qui auraient conduit le cabinet a
decliner la mission d’audit si elles avaient été connues auparavant, il doit :

a) communiquer rapidement ces informations au cabinet, afin que ce dernier et Passocié
responsable puissent rendre les mesures nécessaires.

b) avertir rapidement le cabinet au sujet de I'impossibilité de continuer la relation avec ce client.

c) rapporter ceciimmédiatement au responsable en charge de la revue qualité.

d} mentionner la nature et I'étendue de ces informations dans la documentation d’audit et
adapter les procédures d’audit en conséquence.

Question 6 :

Lorsque 'auditeur a désigné un expert et qu’il souhaite faire référence aux travaux de cet expert dans
un rapport d’audit contenant une opinion modifiée, pour expliciter la nature de la modification
apportée, I'auditeur peut avoir besoin d’obtenir I'autorisation préalable de :

a) ladirection.

b) I'expert désigné.

c) I'équipe affectée a la mission d’audit.
d) ladirection et I'expert désigné.

Question 7 :

La personne chargée de la revue de contrdle qualité de la mission doit :

a) effectuer une évaluation objective des jugements exercés par I'équipe affectée a la mission et
des conclusions tirées des travaux aux fins de la formulation du rapport d’audit.

b) assumer la responsabilité du rapport d’audit dans les circonstances appropriées.

c) étre convaincu que I'équipe affectée & la mission et les experts éventuellement engagés ont
les compétences et capacités appropriées.

d) assumer la responsabilité du contréle, du suivi et la mise en ceuvre de Paudit conformément
aux normes professionnelles et aux exigences légales et réglementaires.
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 8 :

Dans une approche statistique, les éléments retenus pour le sondage sont sélectionnés de maniére a
ce que:

1. chacune des unités d’échantillonnage ait une chance préalablement connue d’étre
sélectionnée.
2. les éléments présentant des attributs typiques de la population considérée ne sont pas repris.

a) Seule la réponse 1 est correcte.
b) Seule la réponse 2 est correcte.
c) Les deux réponses sont fausses.
d) Les deux réponses sont correctes.

Question 9 :

Les normes ISA prévoient que lorsque I"auditeur veut s’appuyer sur le contrdle interne qui n’a pas subi
de modification pour effectuer ses procédures et qu’il en a déja testé I'efficacité I'année précédente :

a) il ne doit plus en tester I'efficacité les années suivantes.

b) il doit en tester I'efficacité a chaque audit.

c) il doit en tester I'efficacité au moins une fois tous les 2 audits.
d) il doit en tester Pefficacité une fois tous les 3 audits.

Question 10 :

Lorsque I'équipe affectée a I'audit d’'un groupe consolidé conclut que les travaux de I'auditeur d’une
filiale sont insuffisants, alors :

a) I'équipe doit réaliser elle-méme les procédures supplémentaires 3 mettre en ceuvre.

b) I'équipe doit déterminer quelles sont les procédures supplémentaires 3 mettre en ceuvre et si
elles sont a réaliser par 'auditeur de la filiale ou par elle-méme.

¢) I'équipe doit communiquer, oralement, le cas problématique aux personnes en charge de la
gouvernance au niveau du groupe.

d) I'équipe doit communiquer, par écrit, le cas problématique aux personnes en charge de la
gouvernance au niveau du groupe.
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 11 :

Lorsque I'auditeur a identifié une fraude ou a obtenu des informations indiquant la possibilité qu’une

fraude ait été commise ;

a) il peut le signaler a la direction a un niveau hiérarchique approprié.

b) il doit le signaler a la direction a un niveau hiérarchique approprié a la fin de la mission d’audit.

c) il doit le signaler sans délai a la direction a un niveau hiérarchique approprié et a la personne
ayant commis la fraude.

d) il doit le signaler sans délai a la direction a un niveau hiérarchique approprié.

Question 12 :

Si des anomalies non corrigées subsistent dans les états financiers, 'auditeur doit toujours :

a) modifier I'opinion dans son rapport d’audit.

b) demander a la direction une déclaration écrite confirmant que les incidences des anomalies
non corrigées, prises individuellement ou en cumulé, ne sont pas significatives au regard des
états financiers pris dans leur ensemble.

c) les mentionner dans son rapport d’audit.

d) ajuster la matérialité prédéterminée.

Question 13 :

Indiquez si la phrase suivante est correcte.

Lorsque l'auditeur juge nécessaire d'exprimer une opinion défavorable ou de formuler une
impossibilité d'exprimer une opinion sur les états financiers pris dans leur ensemble, le rapport peut
néanmoins comprendre une opinion non modifiée sur la base du méme référentiel comptable sur un
état financier unique ou un ou plusieurs éléments, comptes ou rubriques spécifiques d'un état
financier. Et ceci, lorsque I'auditeur a acquis des éléments probants suffisants et appropriés qui
permettent de déterminer que ces éléments spécifiques ne contiennent pas d’erreurs matérielles.

a) Vrai
b) Faux
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 14 :

Les ISA prévoient que lorsqu’une seule erreur monétaire est décelée dans un échantillon statistique

d’une population, :

a)
b)
c)

d)

elle n’est jamais extrapolée a I'ensemble de la population.

elle doit étre systématiquement extrapolée a I'’ensemble de la population.

elle n’est pas extrapolée a I'ensemble de la population si 'auditeur obtient suffisamment
d’éléments indiquant que I’erreur provient d’une situation unique et non récurrente.
I’auditeur recommence un nouvel échantillonnage et s’il ne trouve pas d’erreur dans ce nouvel
échantillon, il élimine le premier échantillon de sa documentation d’audit.

Question 15 :

Des déficiences majeures doivent étre communiquées de maniére écrite par I'auditeur aux personnes

chargées de la gouvernance

a)
b)
c)
d)

avant la date de la certification des états financiers.

avant la date de mise en forme du dossier d’audit final.

au plus tard soixante jours apreés la date du rapport de I'auditeur.
avant la date du rapport de l'auditeur.

Question 16 :

La stratégie générale d’audit d’'un groupe et le programme de travail sont :

a)

b)

d)

établis par I'équipe affectée a I'audit du groupe et revu par I'associé responsable de 'audit du
groupe.

établis par les équipes affectées a I'audit des différents composants et revus par 'associé
responsable de I'audit du groupe.

établis par les équipes affectées a I'audit des différents composants et revus par I'associé
responsable de 'audit de chaque composant.

établis par I'équipe affectée a I’audit du groupe et revu par I’associé responsable de |'audit de
chaque composant.
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 17 :

Apporter des modifications ou des ajouts a la documentation d’audit aprés achévement de la mise en
forme finale des dossiers d’audit est :

a) jamais autorisé.

b) autorisé si la documentation qui existait auparavant est détruite ou retirée.

c) autorisé dans les circonstances exceptionnelles ot I'auditeur met en ceuvre de nouvelles
procédures d’audit ou des procédures d’audit complémentaires ou tirent de nouvelles
conclusions aprés la date de son rapport d’audit et qu’il les documente de fagon appropriée.

d) autorisé avec le consentement de la direction de I'entité contrélée et le cas échéant, des
personnes constituant le gouvernement d’entreprise.

Question 18 :

L'auditeur doit concevoir et réaliser des procédures d’audit répondant aux risques évalués
d’anomalies significatives au niveau des assertions. Lors de la conception de procédures d’audit
complémentaires, 'auditeur doit prendre en compte :

I'efficacité du fonctionnement des contréles;
la possibilité de I'existence d’anomalies significatives dues aux caractéristiques spécifiques du
flux d’opérations, du solde de comptes ou de I'information fournie dans les états financiers, et
si I'évaluation des risques prend en compte les contréles concernés requérant de I'auditeur de
recueillir des éléments probants déterminant si les contréles fonctionnent efficacement;

3. siles risques significatifs sont applicables.

a) Seule I'affirmation 1 est correcte.
b) Seule I'affirmation 2 est correcte.
¢} Seule I'affirmation 3 est correcte.
d) Les affirmations 1 et 2 sont correctes.
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Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 19 :

Les ISA préevoient que les travaux de |'auditeur influencent toujours :

a) lerisque inhérent.

b) lerisque de contrdle interne.
c) lerisque de non détection.
d) aucun de ses risques.

Question 20 :

L’auditeur ne peut avoir recours a des demandes de confirmations négatives comme seul contréle de
substance destiné a répondre a un risque évalué d’anomalies significatives au niveau des assertions
lorsque :

a) l'auditeur a évalué le risque d’anomalies significatives a un niveau faible.

b) la population des éléments soumis a des procédures de confirmation négative comprend un
petit nombre d’'importants soldes de comptes, transactions ou conditions.

c) lauditeur s’attend a un niveau de divergences trés bas.

d) l'auditeur s’attend a ce que les destinataires réagissent aux demandes de confirmation.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

111 - DROIT DES SOCIETES

Date : 26/10/2019

Durée : 1h
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La distinction entre une société et une association sous le CSA (10 points)

Une association ne peut pas réaliser de bénéfices, contrairement aux sociétés.

Une association ne peut pas distribuer de bénéfices, contrairement aux sociétés. En outre, elle ne
peut exercer des activités économiques qu’a titre accessoire.

Une association ne peut pas distribuer de bénéfices, contrairement aux sociétés. Elle peut exercer
sans limite des activités économiques mais, en cas d’activité économique plus qu’accessoire, elle
ne bénéficie pas d’un régime fiscal préférentiel.

Aucune de ces réponses est correcte.

Un apport en industrie dans la SRL sous le CSA (10 points)

Cela est impossible dans une SRL sauf pour un apport contre I'émission de parts bénéficiaires.
Cela est possible dans une SRL a condition de suivre la procédure d’apport en nature.
Cela est toujours possible dans une SRL sans aucune formalité.

Aucune de ces réponses est correcte.

Le nombre minimum de fondateurs requis pour la constitution d’une société sous le CSA
(10 points)

Seule la SRL peut étre fondée par une seule personne ; pour toutes les autres formes de société 3
I'exception de la SC, il faut au minimum deux fondateurs et pour la SC il faut trois fondateurs.

La SRL et la SA peuvent étre fondées par une seule personne ; pour toutes les autres formes de
société a I'exception de la SC (la société simple, la SNC et la société en commandite), il faut au
minimum deux fondateurs et pour Ia SC il faut trois fondateurs.

Toutes les formes de société peuvent étre constituées par une seule personne.

La SRL et la SA peuvent étre fondées par une seule personne avec la restriction qu’une méme
personne (physique ou morale) ne peut constituer qu’une seule SRL et SA unipersonnelle ; pour
toutes les autres formes de société a |'exception de la SC (la société simple, la SNC et |a société en
commandite), il faut au minimum deux fondateurs et pour la SC il faut trois fondateurs.
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»

D’aprés ses statuts, une société a son siége en Belgique. Toutefois, son site de production et
sa direction effective sont situés au Luxembourg (10 points).

La société reléve du droit belge des sociétés et de I'insolvabilité.
La société reléve du droit luxembourgeois des sociétés et de I'insolvabilité.

La société reléve du droit belge des sociétés et du droit luxembourgeois de I'insolvabilité.

Uooo

Aucune de ces réponses est correcte.

bd

La responsabilité des administrateurs d’une société {10 points)

Est toujours illimitée

Est toujours limitée a un montant maximum en fonction de la taille de la société

oop

Est limitée a un montant maximum en fonction de la taille de la société, mais illimitée en cas de
fautes mineures répétées ou de fautes manifestement lourdes, en cas d’intention frauduleuse
ou a dessein de nuire et en cas de responsabilité spéciale pour les dettes a I'égard du fisc et de
I"ONSS

D Est limitée a un montant maximum en fonction de la taille de la société, sauf en cas de
responsabilité spéciale pour les dettes a I'égard du fisc et de 'ONSS

o

Le CSA est d’application (10 points)

a partir du 1* mai 2019.
a partir du 1* janvier 2020.

U00

aux nouvelles sociétés constituées a partir du 1°" mai 2019 et aux sociétés existantes a partir du
1¥" janvier 2020, mais antérieurement lorsqu’elles modifient leurs statuts au plus tard avant le 1°
janvier 2024.

U

aux nouvelles sociétés constituées a partir du 1°" mai 2019 et aux sociétés existantes a partir du
1°" janvier 2020.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

7.

d

(H

o

o0

Une société simple (10 points)

est une forme de société sans personnalité juridique qui ne doit pas étre inscrite auprés de la
Banque-Carrefour des Entreprises et n’est pas soumise a I'obligation comptable (moyen idéal
pour une planification patrimoniale discréte).

est une forme de société sans personnalité juridique, mais soumise aux obligations comptables et
a l'obligation d'inscription a la BCE et au registre UBO; les associés peuvent étre solidairement
responsables selon la nature de I'activité.

est une forme de société sans personnalité juridique, mais soumise aux obligations comptables et
a I'obligation d'inscription a la BCE et au registre UBO; les associés sont toujours solidairement
responsables.

est une association sans personnalité juridique, mais soumise aux obligations comptables et 3
I'obligation d'inscription a la BCE et au registre UBO; les membres sont solidairement
responsables.

Une SRL (10 points)

ne peut pas procéder a des apports ou distribuer des bénéfices a ses actionnaires tant que I'actif
net de la société n’est pas inférieur au capital social.

Les fondateurs doivent prévoir un patrimoine initial suffisant pour I'activité que veut développer
la société et la distribution de bénéfices ou de réserves n’est possible que si I'actif net ne devient
pas négatif et si les dettes peuvent étre remboursées sur une période de 12 mois, sous peine
d’engagement de la responsabilité des administrateurs.

Les fondateurs doivent prévoir un patrimoine initial suffisant pour I'activité que veut développer
la société et la distribution de bénéfices ou de réserves n’est possible que si les dettes peuvent
étre remboursées sur une période de 12 mois, sous peine d’engagement de la responsabilité des
administrateurs.

Aucune de ces réponses est correcte.

Les administrateurs d’'une SA et d’une SRL (10 points)

peuvent étre révoqués ad nutum méme si les statuts en disposent autrement.
peuvent étre révoqués ad nutum sauf si les statuts en disposent autrement.
peuvent toujours étre révoqués ad nutum.

les administrateurs d’une SA peuvent, contrairement aux administrateurs d’une SRL, étre
révoqués ad nutum méme si les statuts en disposent autrement.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

10. Ledroit de vote des actions dans la SA ou la SRL (10 points)

est toujours obligatoirement proportionnel a I'apport et la régle « une action = une voix » doit
étre respectée.

est proportionnel a 'apport sauf si les statuts dérogent a ce principe, ce qui est toujours possible
sans aucune restriction.

est proportionnel a I'apport sauf si les statuts dérogent a ce principe, ce qui est possible sans
aucune restriction, excepté dans les SA non cotées.

U U 0 O

est proportionnel a I'apport sauf si les statuts dérogent a ce principe, ce qui n’est possible sans
aucune restriction que dans les sociétés non cotées.
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POUR CET EXAMEN VEUILLEZ REPONDRE SUR LA FEUILLE REPONSE QUI
VOUS A ETE DISTRIBUEE

VEUILLEZ NOTER SUR LA OU LES FEUILLES REPONSES
« 112 — GOUVERNEMENT D’ENTREPRISE »

VEUILLEZ MENTIONNER VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE
PAGE - NE PAS INDIOQUER VOTRE NOM

NUMEROTER CHAQUE PAGE - ECRIRE LISIBLEMENT.

REPONDRE DANS L’ORDRE _DES QUESTIONS - COMMENCER CHA QUE
QUESTION EN HAUT D’UNE NOQUVELLE PAGE.

EXAMEN DE STAGE THEORIQUE
112 - GOUVERNEMENT D'ENTREPRISE

Date : 26/10/2019
Durée : 1h

Question 1 (25 points) :

En quoi le commissaire est-il un acteur important du gouvernement
d’entreprise ?

Question 2 (25 points) :

Pour quel type de décisions du conseil d’administration le Code impose-t-il
V'intervention d’administrateurs indépendants? Dans quels comités
consultatifs leur présence est-elle obligatoire et dans quelles proportions ?

Question 3 (25 points) :

Comment les actionnaires jouent-ils un réle dans la gouvernance d’entreprise ?

Question 4 (25 points) :

Analysez le pouvoir de l'assemblée générale d’une société cotée quant a
I'octroi d’avantages financiers aux dirigeants (rémunérations variables,
indemnités de départ, options sur actions...).
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

120 - LEGISLATION SUR LA FAILLITE ET PROCEDURES SIMILAIRES

Date: 12/10/2019
Durée : 1h
VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.

NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE — SEULEMENT
VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

120 - Législation sur la faillite et procédures similaires 1/6
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Question 1 (30 points)

a. Le nouveau droit de la faillite a instauré le régime de I'effacement. Expliquez de quoi il
s’agit.
b. Le conjoint du failli peut-il bénéficier de I'effacement ? Si oui, dans quelle mesure ?

120 - Législation sur la faillite et procédures similaires 2/6



Numéro d'identification :

Question 2 (20 points)

a. En cas de faillite, que peut faire la personne physique qui s'est constituée siireté

personnelle du failli a titre gratuit ?
b. Que se passe-t-il si la sGreté personnelle avait été concédée par le gérant de la société

en faillite ?
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Question 3 (30 points)

a. Quels sont les types de réorganisation judiciaire reconnus par la loi ?

b. Quelles conséquences le livre XX du Code de doit économique attache-t-il a
I'introduction de la requéte en réorganisation judiciaire ?

c. Quel est I'effet de la réorganisation judiciaire sur les contrats en cours ?
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Question 4 (20 points)

a) Qu’est-ce qu’une période suspecte ?

b) Une ASBL peut-elle &tre déclarée en faillite ?

c) Un médecin peut-il étre déclaré en faillite ?

d) Si, par suite de perte, I'actif net d’'une SA est réduit & un montant inférieur a la moitié de
la part fixe du capital social le conseil d’administration est obligé :

De dissoudre la société ;

De faire I'aveu de la faillite ;
De convoquer I'assemblée générale afin de décider des mesures a prendre ;

oooo

De nommer un liguidateur.
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e) Lesadministrateurs de la SRL COMPTA+ doivent faire face 3 des problémes de liquidités.
s décident de payer leur opérateur de téléphonie et les sous-traitants mais de suspendre
provisoirement le paiement des cotisations sociales et du précompte professionnel.

Ce non-paiement répété des cotisations sociales et du précompte professionnel :

D Constitue ipso facto une faute de gestion comme les cotisations sociales et le
précompte professionnel constituent des dettes privilgiées qui doivent donc étre
payées en premier lieu ;

| Peut constituer une faute de gestion dans la mesure ou un crédit artificiel a été
procuré par la société au détriment du fisc et de I'administration de la sécurité
sociale ;

d Ne résulte pas dans une responsabilité de I’administrateur pour non-paiement des
dettes fiscales ou sociales : il incombe en effet a la société de payer les impéts dont
elle est le débiteur ;

| Résulte dans une présomption irréfragable de responsabilité des administrateurs.
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

141 - DROIT CIVIL

Date : 12/10/2019

Durée : 1h
VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.

NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT
VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE
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Question 1 (30 points) :

1. Qu’est-ce qu’un vice de consentement ?

2. Citez et explicitez-le ou les vices prévu(s) par le Code civil.

3. Que peut invoquer le cocontractant qui s’estime victime d’un vice de consentement ?
Explicitez.
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Question 2 (5 points)

La vente est parfaite a condition :

D Qu’il y ait un accord sur I'objet et sur le prix;
D Qu’il'y ait un accord sur I'objet ou sur prix ;
D Qu’il y ait un accord sur I'objet et sur le prix, et que le bien ait été livré ;

D Qu'il y ait un accord sur I'objet et sur le prix, et que le prix ait été payé.

Question 3 (5 points)

A céde la créance qu'il posséde contre B. Aprés cette cession, B peut valablement payer 2 :

AouC;
Seulement C;

A tant que la cession n’a pas été notifiée a B ou que B ne I'a pas reconnue ;

oooo

Seulement C a partir du moment ol B a donné son accord pour la cession.
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Question 4 (20 points)

En décembre 2018, vous concluez un contrat de deux ans avec une entreprise de nettoyage
de bureau. Un forfait mensuel de 2.000 EUR est octroyé a cette entreprise pour le travail
fourni par les nettoyeurs.

En janvier 2019, vous avez observé que le nettoyage n’était que superficiel et ne correspond
en rien a vos attentes et a ce qui était prévu au terme de la convention conclue en décembre.

Votre patience a des limites | Pouvez-vous suspendre vos paiements mensuels jusqu’a ce que

cette société vous donne satisfaction dans son travail ? Pouvez-vous mettre vous-méme un
terme a la convention qui vous lie ? Une procédure judiciaire serait-elle opportune ?
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Question 5 (40 points) Expliquez brievement :

1. L’effet relatif des conventions ;

2. Le mandat apparent
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3. Lladifférence entre 'acte juridique et le fait juridique ;

4. La stipulation pour autrui.
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

142 - DROIT COMMERCIAL

Date : 12/10/2019

Durée : 1h

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE.

NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE QUESTIONNAIRE — SEULEMENT
VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

142 - Droit commercial 2019 1/6



Numéro d'identification :

Question 1 (20 points)

Chacun des acteurs suivants est-il une entreprise au sens de l'article 1.1, 1° du Code de droit
économique ?
Répondre « oui ou non » avec une courte justification.

une personne physique qui exerce un ou plusieurs mandats d'administrateur ;
une ASBL qui n'offre pas de biens ou de services sur un marché ;

un réviseur d’entreprise ;

une association de fait ;

une société d’architectes.

oo oo
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Question 2 (20 points)

Sabine est une couturiére indépendante spécialisée dans la confection de robes de mariée.
a.  Supposons qu'un de ses clients (privés) ne paie pas. Elle décide d’assigner le client en
justice pour non-paiement de facture devant le tribunal de I'entreprise.

Ce tribunal est-il compétent ?

b. Quels intéréts sont dus si la facture n’est pas payée dans le délai convenu
contractuellement ?

C. Que se passe-t-il si on constate que Sabine n'est pas inscrite a la BCE ?
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Question 3 (10 points)

HAPPY FISH commence a exploiter une entreprise sous le nom de "Mer du Nord", au déplaisir
de I'entreprise voisine connue de poissonnerie "Mer du Nord". Que fait-on ?
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Question 4 (10 points)

Les conditions générales de vente de I'entreprise Z comprennent une clause prévoyant un
montant forfaitaire (10% de la valeur de la transaction) en cas de manquement au contrat
dans le chef du consommateur. Cependant, aucune clause de ce type n’est prévue dans le
chef de I'entreprise. Que se passe-t-il ?

142 - Droit commercial 2019 5/6



Numéro d’identification :

Question 5 (40 points)

a.  Qu'est-ce qui distingue I'agence commerciale, la concession de distribution exclusive et
I'activité de représentant de commerce ?

b.  Définissez le bail commercial et précisez les caractéristiques (durée, renouvellement,
cession, révision du loyer, fin du bail, etc.).

C. Expliquez le factoring.

d.  Dans quelle mesure le régime de la preuve par une entreprise est-il différent de celui du
droit commun ?
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

160 : TECHNOLOGIES DE L'NFORMATION ET SYSTEMES INFORMATIQUES

Date : 19/10/2019

Durée : 1h



Numéro d’identification :

VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE ~ SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

1. Questions ouvertes (8 points) :

1. Que sont les processus métier et comment sont-ils liés aux systémes d’information ?
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

2. Décrivez les tendances suivantes de la plateforme logicielle :

¢ services Web et architecture orientée services.
¢ informatique en grille (grid computing).
e services cloud.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERQO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

1. Questions a choix multiples (7 points)

Pour chacune des questions a choix multiples suivantes il y a trés précisément une seule
réponse exacte. Laquelle ?

La correction négative suivante est appliquée :
e +1 point pour une réponse correcte
¢ 0 point pour I'absence de réponse
e -1 point pour une réponse incorrecte.

Question 1

Lors du développement d’un nouveau systéme d’information, les exigences en matiére

d’information auxquelles le systéme devra répondre sont décrites lors de :

A. la conception du systeme ;
B. la phase de test ;
C. I'analyse du systéme ;

D. la mise en ceuvre du systéme.

Question 2
weeeeeenen. €5t UN oUtil de collaboration qui permet Ia collaboration synchrone a distance

A. courriel
B. wiki
C. vidéoconférence

D. blog

Question 3

UN s €5t UN cadre supérieur responsable de ['utilisation de

I'informatique dans une entreprise

A. Chief executive officer:;
B. Chief financial officer;
C. Chief Information Officer;

D. Chief Technology Officer.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 4
Lequel des systémes suivants est un exemple de systéme hérité (legacy system)

A. Un systéme de traitement des transactions s'exécutant sur un ordinateur
central (mainframe) ;

B. Un systeme informatique en grille évolutif ;

C. Services Web exécutés sur une plate-forme dans le nuage ;

D. Logiciel de serveur Web.

Question 5

Quel défi de base de données est illustré par le fait qu'une personne regoit plusieurs copies
d'un catalogue professionnel, cette personne étant toujours adressée via des variantes de

son propre nom.

Normalisation des données ;
Exactitude des données ;

Redondance des données ;

o 0w »

Incohérence des données.

Question 6

Dans un systéme orienté objet pour une université, comment les classes Etudiant, Etudiant

en Bachelor et Etudiant en Master seraient-elles liées les unes aux autres ?

A. Etudiant en Bachelor est une sous-classe d’Etudiant et Etudiant en Master
est une sous-classe d’Etudiant en Bachelor ;

B. Etudiant en Bachelor et Etudiant en Master sont des sous-classes
d’Etudiant ;

C. Etudiant en Bachelor et Etudiant en Master sont des métaclasses
d’Etudiant ;

D. Etudiant en Bachelor et Etudiant en Master sont des instances d'Etudiant.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR LE
QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMEROQO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE PAGE

Question 7
Les systémes d’entreprise sont alignés sur les processus d’entreprise via :

des tables de configuration ;

A.

B. desservices Web ;

C. desdictionnaires de données ;
D.

du Middleware.

lll. Les affirmations suivantes sont-elles correctes ou incorrectes? (5 points)

La correction négative suivante est appliquée:

® +1 point pour une réponse correcte
e 0 point pour I'absence de réponse
e -1 point pour une mauvaise réponse.

1. Un brevet donne au titulaire le monopole exclusif sur les idées appartenant a une

innovation pendant 20 ans.

2. La loi de Moore indique que la valeur d'un réseau augmente de maniére

exponentielle en fonction du nombre de membres du réseau.

3. Un apergu schématique des relations entre les différentes entités d’une base de

données est appelé diagramme de flux de données.

4, Apache Hadoop est un framework logiciel open source utilisé pour gérer de trés

grands ensembles de données.

5. Le terme Internet des objets (loT) désigne I'ajout de capteurs a différents

périphériques afin qu'ils puissent se connecter a Internet.
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR

LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE
PAGE

EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

170 : ECONOMIE COMMERCIALE, GENERALE ET FINANCIERE

Date : 19/10/2019

Durée : 1h
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR
LE QUESTIONNAIRE — SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE
PAGE

Question 1 (30 points)

a) Comment calcule-t-on le PIB (3 approches) ? (15 points)

b) Choisissez une des approches et expliquez, a partir de |13, quel impact pourrait avoir le Brexit
sur économie belge et quelle politique le gouvernement pourrait mettre en place pour limiter
les effets négatifs ? (15 points)
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PAGE
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR
LE QUESTIONNAIRE - SEULEMENT VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE
PAGE

Question 2 (30 points)

a) Définissez les Rendements d’échelle décroissants d’une entreprise et expliquez quel en sera
I'impact sur le Colit Moyen de cette méme entreprise (10 points)

b) Comment une politique fiscale peut-elle jouer sur les choix technologiques (au niveau de
I'énergie, par exemple) d’une entreprise. Justifiez votre réponse graphiquement (20 points)
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VEUILLEZ REPONDRE SUR LE QUESTIONNAIRE. NE PAS MENTIONNER VOTRE NOM SUR
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PAGE
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PAGE

Question 3 (40 points)

a) Une entreprise produisant des légumes bio a évalué les élasticités de la demande de ses
légumes et a observé :
— une élasticité simple de -1,2 ;
— une élasticité croisée au prix des légumes non bios de + 0.9 ;
— une élasticité au revenu de 0.9.

Définissez et interprétez ces 3 valeurs en caractérisant le type de biens que sont les légumes bio
(20 points)

b) Dans le cadre de sa politique de santé, la région a décidé d’accorder un subside de 10% sur les
prix des légumes bio. Chiffrez-en I'impact sur les recettes des producteurs bio ? (10 points)

c) Les augmentations salariales auront-elles un impact sur la demande de légumes bio. Justifiez
votre réponse (10 points)
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

181 : MATHEMATIQUES

Date : 19/10/2019
Durée : 1h

POUR CET EXAMEN VEUILLEZ REPONDRE SUR LA FEUILLE REPONSE QUI
VOUS A ETE DISTRIBUEE

VEUILLEZ NOTER SUR LA OU LES FEUILLES REPONSES
« 181 - MATHEMATIQUES »

VEUILLEZ MENTIONNER VOTRE NUMERO D’IDENTIFICATION SUR CHAQUE
PAGE - NE PAS INDIOQUER VOTRE NOM

NUMEROTER CHAQUE PAGE - ECRIRE LISIBLEMENT.

REPONDRE DANS L’ORDRE _DES QUESTIONS - COMMENCER CHAQUE
QUESTION EN HAUT D’UNE NOUVELLE PAGE,

Instructions préliminaires

— Dans chaque probléme, détaillez tous les raisonnements conduisant a votre solution ;

— Attention : un résultat, méme correct, ne sera pas accepté s’il n’est pas justifié ;

— Vous pouvez faire usage d’une calculette scientifique mais pas d’une calculette
graphique ;

— Seules les méthodes usuelles en mathématiques sont acceptées ;

— Une réponse obtenue par tatonnement ou par « essais/erreurs » sera refusée.

Bon travail
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Question 1 (30 points)

Le co(t de production de g4 unités d’un bien A et gz unités du bien B est donné par :

C(qa; qp) = 8+2q4 + 2q5

Les demandes pour une unité du bien A et pour une unité du bien B sont respectivement (les
prix sont en euros) :

Pa=6—qa+qp pp=4-2qp+q,

a. (5 points) Montrez que la fonction de profit m(qy; gg) est donnée par :

m(qa; qp) = —q5 — 293 + 295 + 4q, + 295 — 8

Si vous ne pouvez pas justifier I'obtention de cette fonction, utilisez son expression pour
résoudre les questions 1.2 et 1.3.

b. (10 points) Calculez les points critiques (zéro de la dérivée premiére par rapport a
q4 et qg) de cette fonction de profit.

c. (10 points) Déterminez pour quelles quantités q4 et qz le profit est maximal (utiliser les
conditions du second ordre).

d. (5 points) Quels sont les prix optimaux que vous pratiqueriez pour une unité du bien A et
pour une unité du bien B ?

Question 2 (25 points)

Supposons que, pour un produit déterminé, la fonction d'offre est donnée parp = 2g2 + 500
et que la fonction de la demande est donnée parp = 2100 — 20q — ¢*

a) (5 points) Calculez le point d’équilibre entre I'offre et la demande.

b) (20 points) Calculez cette somme du surplus du consommateur et du surplus du
producteur (ces deux surplus ne doivent pas étre calculés séparément).
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Question 3 (25 points)

La production de la quantité g, d'un certain produit, avec une quantité de travail L et un
investissement en capital K, peut étre modélisée par :

q= KaLl—a

a) (5 points) De combien est multipliée la production si on multiplie la quantité de travail L
par 2 et le capital K par 2 ?

b) (10 points) Calculez I'expression de la productivité marginale relative au capital et relative
au travail.

3] L
c) (10 points) Poura = %; calculez L(K’—)

K=4,L=2
Donnez |a signification économique de ce résultat.

Question 4 (20 points)

Une population de lapins est introduite dans une petite ile. On note par N(t) la population
des lapins au temps t (I'unité de temps t étant I'année). On suppose que les lapins n’ont pas
de prédateurs, mais, qu’en raison de la limitation de la quantité de nourriture disponible, il y
a une quantité maximale m de lapins qui peut survivre sur I'ile. Nous considérons t et N comme
des variables continues.

Le modele proposé pour étudier I'évolution de cette population de lapins consiste a dire que
la quantité de lapins N(t) est une fonction de la forme logistique :

N =- AT

+ B(' gt
Supposons que m = 1000, N (0) =20, N (1) =70.
a) (10 points) Calculez la valeur de a (avec 5 décimales) et la valeur de B.

b) (20 points) Au bout de combien de temps aura-t-on atteint la moitié de la population
limite ?
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EXAMEN DE STAGE THEORIQUE

182 : STATISTIQUES

Date : 19/10/2019
Durée : 1h

Instructions préliminaires

* Dans chaque probleme, détaillez tous les raisonnements conduisant a votre solution @
Attention : un résultat, méme correct, ne sera pas accepté s’il n’est pas justifié.

* Vous pouvez faire usage d’une calculette scientifique mais pas d’une calculette graphique @
Seules les méthodes usuelles en s sont acceptées

* Une réponse obtenue par tdtonnement ou par « essais/erreurs » sera refusée

Bon travail
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I. Statistiques descriptives (40 points)

Question 1 (15 points)

Supposons que le montant d’augmentation du salaire net par mois, suite a une réforme fiscale de
grande ampleur (Tax Shift), est décrit par une loi normale de moyenne de 150 euros et d’écart-type
70 euros (communication du gouvernement).

Calculer la probabilité que le montant d’augmentation du salaire net par mois, suite a cette réforme
fiscale ou Tax Shift, est entre 130 euros et 160 euros.
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Question 2 (25 points)

Pour étudier le lien linéaire éventuel, suite a cette réforme fiscale, entre la variable Y représentant
les dépenses alimentaires d’'un ménage par mois (exprimées en euros) en fonction de la variable X
représentant les dépenses totales du ménage, hors dépenses pour se loger (exprimées en euros),
on a observé 20 ménages ce qui donne lieu aux résultats suivants :

n=20 n=20 n=20 n=20 n=20
Z x; = 20552 ; Z y; = 13072; Z x? = 21608296 ; z y? = 8804744 ; Z x; y; = 13740252,
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

a. Calculez le montant moyen des dépenses alimentaires par mois et le montant moyen des
dépenses totales par mois hors dépenses pour le logement, pour ces 20 ménages (5 points).

b. Calculez les variances de I’échantillon pour les variables X et Y (5 points).
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¢. Calculez la covariance de I'échantillon entre X et Y (5 points).

d. Calculez le coefficient de corrélation de I'échantillon entre X et Y. Interprétez cette valeur
(10 points).
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Il. Statistique inférentielle (60 points)

Question 3 (40 points)

Une association de consommateurs veut tester si la réforme fiscale (Tax Shif) a eu impact positif
significatif sur le montant moyen d’augmentation du salaire net par mois.

Pour un échantillon de 200 ménages 'augmentation moyenne du salaire net par mois, suite a cette
réforme fiscale ou Tax Shift, est de 137 euros avec un écart-type de 73 euros.

a. Au niveau de signification a = 1 %, peut-on affirmer que le montant moyen d’augmentation du
salaire net par mois, suite a cette réforme fiscale ou Tax Shift, est en dessous de 150 euros.
Donnez les expressions de I'hypothése nulle et de I'alternative pour effectuer ce test (30 points).

Hy
Hl:

Donnez |a statistique de test appropriée et sa distribution sous I'hypothése nulle, calculez sa
valeur sur la base des données de I'échantillon, comparez-la au point critique et formulez votre
conclusion.
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b. Calculez la P-valeur correspondante a ce probléme de test. Permet-elle de confirmer la
décision prise a la question 3.1 ? (10 points).

Question 4 {20 points)

Parmi 200 ménages interrogés, 90 ressentent I'effet positif de cette réforme fiscale ou Tax Shift.
Construire un intervalle de confiance a 99 % pour la proportion de ménages ressentant I'effet
positif de cette réforme fiscale ou Tax Shift.
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SEULEMENT

Table normale centrée réduite

X ~N(0,1)

VOTRE

0.00

0.01

0.02

0.03

0.04

0.05

0.06

0.07

0.08

0.09

0.0 | 0.5000
0.1 | 0.5398
0.2 | 0.5793
0.3 | 0.6179
0.4 | 0.6554
0.5 | 0.6915
0.6 | 0.7257
0.7 | 0.7580
0.8 | 0.7881
0.9 | 0.8159
1.0 | 0.8413
1.1 | 0.8643
1.2 | 0.8849
1.3 | 0.9032
1.4 | 0.9192
1.5 | 0.9332
1.6 | 0.9452
1.7 | 0.9554
1.8 | 0.9641
1.9 | 09713
2.0 | 09772
2.1 ] 09821
2.2 | 0.9861
2.3 | 0.9893
2.4 | 09918
2.5 | 0.9938
2.6 | 0.9953
2.7 | 0.9965
2.8 | 0.9974
2.9 | 0.9981
3.0 | 0.9987

0.5040
0.5438
0.5832
0.6217
0.6591
0.6950
0.7291
0.7611
0.7910
0.8188
0.8438
0.8665
0.8869
0.9049
0.9207
0.9345
0.9463
0.9564
0.9649
0.9719
0.9778
0.9826
0.9864
0.9896
0.9920
0.9940
0.9955
0.9966
0.9975
0.9982
0.9987

0.5080
0.6478
0.5871
0.6255
0.6628
0.6985
0.7324
0.7642
0.7939
0.8212
0.8461
0.8686
0.8888
0.9066
0.9222
0.9357
0.9474
0.9573
0.9656
0.9726
0.9783
0.9830
0.9868
0.9898
0.9922
0.9941
0.9956
0.9967
0.9976
0.9982
0.9987

0.5120
0.5517
0.5910
0.6293
0.6664
0.7019
0.7357
0.7673
0.7967
0.8238
0.8485
0.8708
0.8807
0.9082
0.9236
0.9370
0.9484
0.9582
0.9664
0.9732
0.9788
0.9834
0.9871
0.9901
0.9925
0.9943
0.9957
0.9968
0.9977
0.9983
0.9988

0.5160
0.5557
0.5948
0.6331
0.6700
0.7054
0.7389
0.7704
0.7995
0.8264
0.8508
0.8729
0.8925
0.9099
0.9251
0.9382
0.9495
0.9591
0.9671
0.9738
0.9793
0.9838
0.9875
0.9904
0.9927
0.9945
0.9959
0.9969
0.9977
0.9984
0.9988

0.5199
0.5596
0.5987
0.6368
0.6736
0.7088
0.7422
0.7734
0.8023
0.8289
0.8531
0.8749
0.8944
0.9115
0.9265
0.9394
0.9505
0.9599
0.9678
0.9744
0.9798
0.9842
0.9878
0.9906
0.9929
0.9946
0.9960
0.9970
0.9978
0.9984
0.9989

0.5239
0.5636
0.6026
0.6406
0.6772
0.7123
0.7454
0.7764
0.8051
0.8315
0.8554
0.8770
0.8962
0.9131
0.9279
0.9406
0.9515
0.9608
0.9686
0.9750
0.9803
0.9846
0.9881
0.99209
0.9931
0.9948
0.9961
0.9971
0.9979
0.9985
0.9989

0.5279
0.5675
0.6064
0.6443
0.6808
0.7157
0.7486
0.7794
0.8078
0.8340
0.8577
0.8790
0.8980
0.9147
0.9292
0.9418
0.9525
0.9616
0.9693
0.9756
0.9808
0.9850
0.9884
0.9911
0.9932
0.9949
0.9962
0.9972
0.9979
0.9985
0.9989

0.5319
0.5714
0.6103
0.6480
0.6844
0.7190
0.7517
0.7823
0.8106
0.8365
0.8599
0.8810
0.8997
0.9162
0.9306
0.9429
0.9535
0.9625
0.9699
0.9761
0.9812
0.9854
0.9887
0.9913
0.9934
0.9951
0.9963
0.9973
0.9980
0.9986
0.9990

0.5359
0.5753
0.6141
0.6517
0.6879
0.7224
0.7549
0.7852
0.8133
0.8389
0.8621
0.8830
0.9015
09177
0.9319
0.9441
0.9545
0.9633
0.9706
0.9767
0.9817
0.9857
0.9890
0.9916
0.9936
0.9952
0.9964
0.9974
0.9981
0.9986
0.9990
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Question | (25 points)

1.1 Une entreprise a pendant deux ans mené une enquéte intense pour le lancement d’un
nouveau projet. L'entreprise va maintenant évaluer le projet par la méthode de la VAN (NPV). Doit
elle tenir compte du colt de I'enquéte?

a. Oui, car c’est un cout incrémental qui se rapporte au projet;
b. Peut-étre, cela dépendrasi le projet est exécuté;
C. Non, parce que c’est un colt historique (= sunk cost);
d. Nous n’avons pas suffisamment d’'informations sur le projet pour le juger.
1.2 Quelles rubriques ci-dessous doivent étre prises en considération pour la détermination

des cash flows opérationnels dans le cadre d’une analyse d’investissement ?

a) Dividendes;

b) impots opérationnels;

c) economies d’'imp6ts provenant des intéréts;

d) économies d’imp6ts provenant des amortissements;
e) intéréts;

f) toutes les réponses sont correctes;

g) aucune des réponses n’est correcte.
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1.3 Un échange de taux d’intérét fixes contre des taux d’intéréts variables est un(e) :

a) IRS;

b) Obligation ;

c) CDS;

d) CDO;

e) Aucune des réponses n’est correcte.

1.4 De quoi avez vous besoin pour calculer le colt des fonds propres via le CMPC (CAPM) ?

a) Le taux d’imposition;

b) La prime de risque du marché;

c) Le colt des fonds empruntés;

d) Le taux d’intérét sans risque;

e) Aucune des réponses n’est correcte.

.5 Si le temps restant diminue (toutes les autres variables restant constantes), alors :

a) Lavaleur de I'option put augmente et la valeur de |'option call diminue;

b) La valeur de l'option put diminue et la valeur de I'option call augmente;

c) Tant la valeur de I'option put que de I'option call augmentent;

d) Tant la valeur de I'option put que de I'option call diminuent;

e) Pour répondre a cette question, des informations supplémentaires sont nécessaires.
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Question 1l (25 points)

HIPO Training, une société de consulstants RH, paie a I’heure actuelle un dividende de €0,50. On
attend que ce dividende augmente de 20 % par an durant les 5 prochaines années. Ensuite, il
augmentera de 3% par an jusqu’a I'infini. Quelle est la valeur de I'action d’ HIPO Training si le taux
exigé par les actionnaires s’éleve a 12% ?
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Question Il (25 points)

Afin de construire leur maison, Joris et Evy ont contracté un emprunt. Pour rembourser leurs dettes
(capital et intéréts), ils paieront, durant 5 ans, a la fin de chaque année, € 8 000. Aprés réflexion, ils
décident de rembourser en 10 ans plut6ét qu’en 5 ans. Combien doivent ils dés lors rembourser
annuellement si le taux annuel proposé par la banque est de 6 %.
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Question IV (25 points)

L'entreprise “PEGOQ”, fiscalement bénéficiaire, a décidé d’équiper tous ses représentants de PC
portables. Elle peut opter pour un package ‘Luxe’ dont le prix total d’achat des ordinateurs est de
€ 100 000. Les frais d’entretien annuel s’élévent a € 10 000. Le package ‘Design’ requiert un
investissement initial de € 110 000. Les frais annuels d’entretien s’élévent dans ce cas ci a seulement
€7 500. Pegoo prévoit que ces ordinateurs portables seront utilisés pendant 5 ans. lls seront amortis
linéairement durant cette période et auront une valeur résiduelle nulle.

Quel package choisira Pegoo si le taux d’imposition des sociétés est de 34% et le Colt Moyen
Pondéré du Capital (CMPC) est de 10%?
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